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Zehn volkswirtschaftliche Regeln

1.1 Was ist Volkswirtschaftslehre?

Das Wort Volkswirtschaft (Okonomie) leitet sich von dem griechischen Wort oikono-
mos ab - »jemand, der einen Haushalt fithrt«. Auf den ersten Blick mag dieser Be-
griffsursprung merkwiirdig erscheinen. Doch tatsachlich haben Haushalte und Volks-
wirtschaften vieles gemeinsam.

Ein Haushalt muss viele Entscheidungen treffen. Er muss entscheiden, welche
Haushaltsmitglieder welche Aufgaben erledigen und wie viel jedes Haushaltsmitglied
dafiir erhdlt: Wer kocht das Essen? Wer wascht? Wer isst das letzte Stiick Kuchen? Wer
darf das Fernsehprogramm auswahlen? Kurzum, der Haushalt muss seine knappen
Mittel auf die verschiedenen Mitglieder verteilen und dabei die Fahigkeiten, Anstren-
gungen und Wiinsche eines jeden beriicksichtigen.

Wie ein Haushalt, so steht auch eine Gesellschaft vor zahlreichen Entscheidungen.
Sie muss dariiber entscheiden, welche Arbeiten von wem getan werden. Sie bendtigt
Menschen, um Nahrungsmittel oder Kleidung zu erzeugen und wieder andere, um PC-
Programme herzustellen. Sobald die Gesellschaft einmal die Arbeitskréfte (sowie auch
Boden und Kapital) den verschiedenen Aufgaben zugeordnet hat, muss sie auch die
damit erzeugten Giiter - Waren und Dienstleistungen - verteilen. Sie muss dariiber ent-
scheiden, wer Kaviar isst und wer Kartoffeln, wer Porsche fahrt und wer den Bus nimmt.

Das 6konomische Problem

Diese Entscheidungen reprdsentieren das 6konomische Problem. Es gibt drei Grund-
fragen, die sich jede Gesellschaft stellen muss:

» Welche Waren und Dienstleistungen sollen produziert werden?

» Wie viel soll von diesen Waren und Dienstleistungen produziert werden?

» Wer soll die produzierten Waren und Dienstleistungen erhalten?

Diese Fragen waren schnell beantwortet, wenn die Ressourcen so reichhaltig waren,
dass die Gesellschaft all das produzieren konnte, was ihre Mitglieder sich wiinschen.
Das ist jedoch nicht der Fall. Die Gesellschaft wird nie geniigend Ressourcen haben,
um Waren und Dienstleistungen in dem Mal3e zu produzieren, dass alle Wiinsche und
Bediirfnisse ihrer Mitglieder befriedigt sind. Diese Ressourcen (Produktionsfaktoren)
konnen grob in drei Kategorien unterteilt werden:

» Boden umfasst alle natiirlichen Ressourcen der Welt. Das schlie3t Mineralvorkom-
men wie Eisenerz, Gold und Kupfer mit ein, aber auch die Fischvorrate in den Oze-
anen, Kohle und alle Nahrungsmittel, die das Land hervorbringt. David Ricardo
bezeichnete »Boden« in seinem Buch Uber die Grundsditze der politischen Okono-

Boden
Alle natiirlichen
Ressourcen der Welt.



Arbeit

Die - geistige und korper-
liche - menschliche Leis-
tung, die in die Produktion
einflieRt.

Kapital (Realkapital)
Ausriistung und Anlagen,
die genutzt werden, um
Waren und Dienstleistun-
gen zu produzieren.

Gut

Oberbegriff fiir Ware
(materielles Gut) und
Dienstleistung
(immaterielles Gut).

Volkswirtschaftslehre
Die Wissenschaft von

der Bewirtschaftung
knapper gesellschaftlicher
Ressourcen.
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mie und der Besteuerung (1817) als die »urspriingliche und unzerstorbare Kraft der
Erde«.

» Arbeit ist die menschliche Leistung - korperliche und geistige -, welche in die
Produktion eingeht. Eine Arbeiterin in einer Fabrik fiir feinmechanische Geréte,
ein Investmentbanker, ein Strafenreiniger, eine Lehrerin - sie alle reprdsentieren
unterschiedliche Formen von Arbeit.

» Kapital (Realkapital) sind Ausriistung und Anlagen, die genutzt werden, um ein
Gut zu produzieren, das heildt eine Ware oder eine Dienstleistung. Kapitalgiiter
sind Maschinen in Fabriken, Gebdude, Traktoren, Computer, Ofen und alle weiteren
Giiter, die nicht fiir sich genutzt werden, sondern in die Produktion eines anderen
Gutes eingehen.

Knappheit und Wahl

Eine Gesellschaft muss die ihr zur Verfiigung stehenden Ressourcen bewirtschaften.
Die Bewirtschaftung der gesellschaftlichen Ressourcen ist wichtig, weil Ressourcen
knapp sind. Knappheit impliziert, dass die Gesellschaft weniger anzubieten hat, als
die Menschen haben wollen. So wie ein Haushalt nicht jedem Mitglied alles geben
kann, was es wiinscht, kann auch eine Gesellschaft nicht jedem Individuum den
héchsten von ihm angestrebten Lebensstandard ermdglichen.
Volkswirtschaftslehre ist die Wissenschaft von der Bewirtschaftung der knappen
gesellschaftlichen Ressourcen. Die Volkswirtschaftslehre bemiiht sich, die oben
gestellten drei Grundfragen jeder Gesellschaft zu beantworten. In den meisten Gesell-
schaften werden die Ressourcen nicht durch einen einzigen zentralen Planer zuge-
teilt, sondern durch die kombinierten Aktivitaten von Millionen von Haushalten und
Unternehmen. Volkswirte untersuchen,
» wie Menschen Entscheidungen treffen.
Wie viel arbeiten die Menschen, was kaufen sie, wie viel sparen sie und wie legen
sie ihr Erspartes an?
» wie Menschen zusammenwirken.
Beispielsweise befassen sich Volkswirte damit, wie die Masse der Kdufer und Ver-
kaufer eines Gutes gemeinsam den Preis bestimmt, zu dem das Gut in einer be-
stimmten Menge gehandelt wird.
» die Triebkrafte und Trends einer Volkswirtschaft im Ganzen einschlief3lich des
Wachstums des Pro-Kopf-Einkommens, der Arbeitslosenquote und der Preissteige-
rungsrate.

Obwohl das Studium der Volkswirtschaftslehre viele Facetten hat, wird das Arbeitsfeld
durch mehrere Leitvorstellungen verbunden. In diesem Kapitel betrachten wir zehn
volkswirtschaftliche Regeln. Es ist nicht entscheidend, dass Sie jede dieser Regeln
sofort verstehen oder iiberzeugend finden. In den kommenden Kapiteln werden wir
jede einzelne Regel tiefer durchleuchten. Die zehn Regeln werden an dieser Stelle
vorgestellt, um Ihnen einen ersten Uberblick dariiber zu geben, worum es in der Volks-
wirtschaftslehre geht. Sehen Sie es als »Vorschau auf kommende Attraktionenc.



Wie Menschen Entscheidungen treffen

1.2 Wie Menschen Entscheidungen treffen

Eine Volkswirtschaft ist kein Mysterium. Ob wir {iber die Volkswirtschaft eines einzel-
nen Landes wie Deutschland, einer Gruppe von Lindern wie der Europaischen Union
(EU) oder iiber die Volkswirtschaft der gesamten Welt reden - stets ist eine Volkswirt-
schaft nichts weiter als eine Gruppe von Menschen, die in ihrem taglichen Leben
zusammenwirken. Die Volkswirtschaft umfasst alle Produktions- und Handelsaktivi-
tdten, alle Kdufe und Verkdufe, die jeden Tag stattfinden. Das Niveau der gesamtwirt-
schaftlichen Aktivitat zeigt an, wie viele Kdufe und Verkaufe in einer Volkswirtschaft
iiber einen bestimmten Zeitraum stattfinden.

Regel Nr. 1: Alle Menschen stehen vor abzuwagenden Alternativen

Die erste Lektion iiber Entscheidungsprozesse ist in der bekannten Aussage zusam-
mengefasst »There is no such thing as a free lunch« - »Alles hat seinen Preis«. Um
etwas zu erlangen, was wir haben wollen, miissen wir gewdhnlich etwas anderes auf-
geben, das wir ebenfalls schdtzen. Entscheidungen zu treffen, erfordert also die
Abwdagung von Alternativen oder die Losung von Zielkonflikten.

Denken wir an eine Studierende, die ihre wertvollste Ressource verteilen muss -
ihre Zeit. Sie kann all ihre Zeit darauf verwenden, Volkswirtschaftslehre zu studieren,
was ihr den Vorteil eines besseren Abschlusses bietet. Sie kann all ihre Zeit fiir Frei-
zeitaktivitdten verwenden, was ihr verschiedene Vorteile bringt. Oder sie kann ihre
Zeit zwischen beiden Mdglichkeiten aufteilen. Fiir jede Stunde, in der sie studiert,
gibt sie eine Stunde auf, in der sie hitte Sport treiben, fernsehen, schlafen oder Geld
in ihrem Nebenjob verdienen konnen.

Oder denken wir an Eltern, die iiber die Verwendung ihres Familieneinkommens
entscheiden. Sie konnen Nahrungsmittel, Kleidung oder einen Familienurlaub kau-
fen. Oder sie konnen einiges von dem Familieneinkommen fiir den Ruhestand oder die
Ausbildung der Kinder zuriicklegen. Wenn sie sich entscheiden, einen zusdtzlichen
Euro fiir eines dieser Giiter auszugeben, haben sie einen Euro weniger fiir andere Giiter
zur Verfiigung.

Wenn wir Gesellschaften betrachten, dann stehen diese verschiedenen Alternativen
oder Zielkonflikten gegeniiber. Die klassische Alternative lautet »Kanonen oder But-
ter«. Je mehr wir fiir die nationale Verteidigung ausgeben (»Kanonen«), umso weniger
konnen wir fiir den Konsum der privaten Haushalte und die Steigerung des Lebensstan-
dards aufwenden (»Butter«). Ebenfalls von Bedeutung ist in modernen Gesellschaften
der Zielkonflikt zwischen sauberer Umwelt und hohem Einkommensniveau. Gesetz-
liche Vorschriften, die Unternehmen zur Verringerung der Luftverschmutzung ver-
pflichten, erhdhen die Produktionskosten fiir Waren und Dienstleistungen. Die héhe-
ren Kosten fithren bei den Unternehmen zu niedrigeren Gewinnen, niedrigeren
Lohnen, hoheren Preisen oder zu Kombinationen dieser drei Komponenten. Wahrend
also Vorschriften gegen Luftverschmutzung uns den Nutzen einer sauberen Umwelt
und besserer Gesundheit bieten, »kosten« sie eine Reduzierung des Einkommens der
Unternehmenseigentiimer und der Arbeitnehmer und fithren zu hoheren Preisen.

Volkswirtschaft

Die Gesamtheit aller
taglichen Produktions-
und Handelsaktivitaten.

Gesamtwirtschaftliche
Aktivitat

Alle Kdufe und Verkdufe
in einer Volkswirtschaft
innerhalb eines bestimm-
ten Zeitraums.



Verteilungsgerechtigkeit
Die Fahigkeit einer Gesell-
schaft, die wirtschaftliche
Wohlfahrt fair auf ihre
Mitglieder aufzuteilen.
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Ein weiterer Zielkonflikt der Gesellschaft besteht zwischen Effizienz und Vertei-
lungsgerechtigkeit. Effizienz bedeutet, dass die Gesellschaft aus ihren knappen Res-
sourcen herausholt, so viel sie kann. Verteilungsgerechtigkeit bedeutet, dass der
jeweilige Nutzen dieser Ressourcen fair unter den Biirgern verteilt wird. Mit anderen
Worten: Effizienz betrifft die GréRe des 6konomischen Kuchens, Gerechtigkeit die
Verteilung des Kuchens. Diese beiden Ziele stehen bei politischen MaRnahmen meist
im Konflikt.

Betrachten wir als Beispiel die politischen MaSnahmen, mit denen man eine gleich-
maRigere Verteilung der wirtschaftlichen Wohlfahrt erreichen will. Einige dieser MaR3-
nahmen, wie etwa die Sozialversicherung, sollen die Mitglieder der Gesellschaft unter-
stiitzen, die Hilfe am dringendsten bendtigen. Andere, wie etwa die personliche
Einkommensbesteuerung, verlangen von den wirtschaftlich Erfolgreichen, mehr an
den Staat abzugeben als die anderen. Obwohl derartige politische Regelungen gerecht
sind, sind sie mit Opportunitatskosten in Form verringerter Effizienz verbunden. Wenn
die Regierung Einkommen von den Reichen zu den Armen umverteilt, senkt sie die
Entlohnung fiir harte Arbeit, weshalb die Menschen wiederum weniger arbeiten und
weniger Giiter produzieren. Einfach gesagt: Versucht die Regierung den 6konomischen
Kuchen in gleichmdRigere Stiicke zu schneiden, wird der ganze Kuchen kleiner.

Wenn wir uns bewusst sind, dass die Menschen Zielkonflikten ausgesetzt sind, wis-
sen wir dadurch noch nicht, welche Entscheidungen sie treffen oder treffen sollten.
Eine Studierende sollte das Studium der Volkswirtschaftslehre nicht einfach aufge-
ben, nur weil sie dann mehr Zeit fiir Freizeitaktivitaten hat. Die Gesellschaft sollte
nicht deshalb mit dem Umweltschutz aufhdren, weil umweltpolitische MaRnahmen
den materiellen Lebensstandard senken. Die Armen sollten nicht einfach deshalb
ignoriert werden, weil die Sozialhilfe Anreize zur Arbeit zerstort. Gleichwohl ist die
Beriicksichtigung der Zielkonflikte im Leben wichtig, weil Menschen eher dann gute
Entscheidungen treffen, wenn sie die vorhandenen Alternativen kennen.

Kurztest

Bezieht sich die Aussage »There is no such thing as a free lunch« nur darauf,
dass man fiir sein Essen bezahlen muss, oder entstehen dem Empfanger eines
»free lunch« ebenfalls Kosten?

Regel Nr. 2: Die Kosten eines Gutes bestehen in dem,
was man dafiir aufgibt

Weil die Menschen Zielkonflikten ausgesetzt sind, erfordern Entscheidungen einen
Vergleich von Kosten und Nutzen alternativer Aktivitdten. In vielen Fillen sind die
Kosten einer Aktivitdt jedoch nicht so offensichtlich, wie es zundchst scheint.

Betrachten wir zum Beispiel die Entscheidung fiir oder gegen das Studium. Der
Nutzen besteht in der intellektuellen Bereicherung und in lebenslang besseren Karri-
erechancen. Aber worin bestehen die Kosten? Um diese Frage zu beantworten, konnte
man versucht sein, alle finanziellen Kosten des Studiums zu addieren. Aber diese
Summe zeigt nicht wirklich, worauf man fiir ein Studienjahr verzichtet.
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Die erste Schwierigkeit besteht darin, dass diese Summe Dinge umfasst, die keine
wirklichen Studienkosten sind. Auch wenn Sie nicht studieren, brauchen Sie ein Dach
iiber dem Kopf und etwas zu essen. Zu veranschlagen sind also nur die durch das
Studium bedingten zusétzlichen Kosten. Es kann sogar sein, dass die Kosten fiir eine
Unterkunft im Studierendenwohnheim und die Verpflegung in der Mensa geringer
sind als die Ausgaben fiir Miete und Essen aufRerhalb der Universitat. Unter diesen
Umstdnden stellen die eingesparten Kosten im Fall eines Studiums einen zusdtzlichen
Nutzen dar.

Ein zweites Problem bei dieser Berechnung der Kosten besteht darin, dass sie den
groRten Kostenfaktor des Studiums gar nicht enthdlt - die Zeit. Wenn Sie ein Jahr
damit verbringen, Vorlesungen zu besuchen, Lehrbiicher zu lesen und Hausarbeiten
zu schreiben, konnen Sie in dieser Zeit nicht arbeiten, zumindest nicht voll. Fiir die
meisten Studierenden ist der Lohn- beziehungsweise Gehaltsverzicht der gréRte Ein-
zelposten der Kosten ihrer Hochschulbildung.

Die Opportunititskosten einer Giitereinheit bestehen in dem, was man aufgibt,
um diese Einheit zu erlangen. Bei jeder Entscheidung sollten sich Entscheidungstra-
ger daher immer der Opportunitatskosten bewusst sein, welche die mogliche Aktivitat
mit sich bringt. In der Regel haben Entscheidungstrager dieses Problembewusstsein.
Spitzensportler im Studienalter, die bei Aufgabe des Studiums Millionen verdienen
konnten, haben eine sehr klare Vorstellung von den Opportunitdtskosten eines Studi-
ums. Es ist nicht weiter verwunderlich, dass sie oft zu dem Ergebnis kommen, der
Nutzen eines Studiums lohne die Kosten nicht.

Kurztest

Nehmen Sie an, einer Studierenden entstehen im Lauf ihres dreijahrigen
Studiums folgende Kosten:

Semesterbeitrag: 200 Euro pro Semester = 1.200 Euro

fiir das Bachelorstudium insgesamt

Unterkunft (Durchschnittskosten): 4.500 Euro pro Jahr = 13.500 Euro
Opportunitdtskosten (Durchschnittsverdienst):

15.000 Euro pro Jahr = 45.000 Euro

Gesamtkosten = 59.700 Euro

Wieso sollte sie zu solch hohen Kosten studieren wollen?

Regel Nr. 3: Rational entscheidende Menschen
denken in Grenzbegriffen

Entscheidungen im Leben zu treffen ist selten ganz einfach. Gewthnlich ist es eher
problematisch. Zum Abendessen besteht die Entscheidung nicht darin, zu fasten oder
sich den Bauch vollzuschlagen, sondern darin, noch ein Stiick Pizza mehr zu essen
oder nicht. Wenn die Priifungen vor der Tiir stehen, werden Sie nicht vor der Entschei-
dung stehen, die Priifungen komplett sausen zu lassen oder 24 Stunden am Tag zu
lernen. Sondern Sie stehen vor der Wahl, ob Sie noch eine Stunde in IThre Unterlagen
schauen oder stattdessen den Fernseher anschalten. Viele Entscheidungen im Leben

Opportunitdtskosten
Was aufgegeben werden
muss, um etwas anderes
zu erlangen.
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Verdnderungen
Kleine, schrittweise
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geplanten Aktivitat.
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Etwas, das eine Person
zum Handeln bewegt.
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bestehen darin, geplante Aktivitdten in kleinen Schritten abzuandern. Volkswirte
nennen dies marginale Veranderungen.

Die besten Entscheidungen treffen wir in der Regel, wenn wir den marginalen Nut-
zen (Grenznutzen) und die marginalen Kosten (Grenzkosten) miteinander verglei-
chen. Angenommen Sie {iberlegen, ob Sie nach Threm Bachelor-Abschluss noch einen
Master-Abschluss machen sollen. Um eine Entscheidung treffen zu konnen, miissen
Sie den zusdtzlichen Nutzen ermitteln, den Ihnen weitere Semester an der Hochschule
bieten. Das kann ein hoheres Einkommen nach dem Abschluss oder auch nur die Moti-
vation sein, noch mehr zu lernen. Auf der anderen Seite miissen Sie die zusdtzlichen
Kosten bedenken. Dazu zahlt beispielsweise das Gehalt, das Sie bekommen wiirden,
wenn Sie anstelle des Studiums eine Beschdftigung aufnehmen.

Durch den Vergleich des Grenznutzens mit den Grenzkosten konnen Sie entschei-
den, ob es sich lohnt, die Zeit in ein weiterfithrendes Studium zu investieren. Indivi-
duen und Unternehmen konnen bessere Entscheidungen treffen, wenn sie in Grenz-
begriffen denken. Ein rationaler Entscheidungstrager entscheidet sich dann und nur
dann fiir eine bestimmte Aktivitat, wenn der Grenznutzen der Aktivitdt die Grenzkos-
ten libersteigt.

Regel Nr. 4: Die Menschen reagieren auf Anreize

Ein Anreiz (wie beispielweise die Aussicht auf eine Belohnung oder Bestrafung) ist
etwas, das eine Person zum Handeln veranlasst. Da rationale Menschen ihre Entschei-
dungen durch einen Vergleich von Grenznutzen und Grenzkosten treffen, reagieren
sie auf Anreize.

Wenn zum Beispiel der Preis eines Apfels steigt, werden sich die Menschen dazu
entscheiden, mehr Birnen und weniger Apfel zu essen, weil die Kosten eines Apfels
gestiegen sind. Gleichzeitig werden die Besitzer von Apfelplantagen mehr Arbeits-
krifte einstellen und mehr Apfel ernten wollen, weil der Stiickgewinn aus dem Verkauf
eines Apfels gestiegen ist. Wie wir im weiteren Verlauf des Buches noch erfahren wer-
den, ist die Wirkung eines Giiterpreises auf das Verhalten von Kaufern und Verkaufern
in einem Markt - in diesem Fall dem Markt fiir Apfel - von zentraler Bedeutung fiir das
Verstandnis, wie die Volkswirtschaft knappe Ressourcen zuteilt.

Auch Politiker sollten sich stets der Wirkung von Anreizen bewusst sein, denn viele
politische MaRnahmen verandern den Nutzen und die Kosten, denen sich die Men-
schen gegeniibersehen und beeinflussen so ihr Verhalten. Die Energiesteuer auf Ben-
zin veranlasst Menschen beispielsweise dazu, kleinere und benzinsparende Modelle
oder Elektroautos zu kaufen. Aus diesem Grund fahren auf den StraRen in Deutsch-
land, wo es eine hohe Energiesteuer gibt, kleinere und energiesparendere Autos als in
den USA, wo die Mineraldlsteuer niedrig ist. Die Energiesteuer bringt die Menschen
auch dazu, verstarkt auf 6ffentliche Verkehrsmittel umzusteigen, Mitfahrgelegenhei-
ten zu nutzen oder in die Nahe ihrer Arbeitsstdtte zu ziehen. Wenn Politiker nicht
beriicksichtigen, inwiefern ihre Manahmen Anreize beeinflussen, konnen die MaR-
nahmen zu Ergebnissen fithren, die nicht beabsichtigt waren.
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Kurztest

Die Regierung eines Landes fiihrt einen gesetzlichen Kiindigungsschutz fiir
Arbeitnehmer ein. Was bezweckt diese politische MaRnahme? Welche unbeab-
sichtigten Konsequenzen kann diese MaRnahme haben?

1.3 Wie Menschen zusammenwirken

Die ersten vier volkswirtschaftlichen Regeln betreffen das Entscheidungsverhalten
des Individuums. Im Lauf des Lebens beeinflussen unsere Entscheidungen jedoch
nicht nur uns selbst, sondern auch andere Menschen. Die nachfolgenden drei Regeln
beziehen sich daher auf das Zusammenwirken der Menschen.

Regel Nr. 5: Durch Handel kann es jedem besser gehen

Auf dem Weltmarkt steht Deutschland mit vielen anderen Volkswirtschaften im Wett-
bewerb. Deutsche und auslandische Unternehmen produzieren viele dhnliche Giiter.
BMW und Toyota konkurrieren auf dem Weltmarkt fiir Autos um dieselben Kunden.
Wettbewerber aus China machen zunehmend deutschen Maschinenbauern wie Sie-
mens oder ThyssenKrupp zu schaffen. Jedoch kann man sich in Bezug auf die Kon-
kurrenz zwischen nationalen Volkswirtschaften leicht tduschen. Der Handel zwischen
Deutschland und anderen Landern ist nicht mit einem sportlichen Wettkampf zu ver-
gleichen, bei dem eine Seite gewinnt und die andere verliert. Tatsdchlich gilt das
Gegenteil: Handel zwischen zwei Landern kann dazu fithren, dass es jedem Land wirt-
schaftlich besser geht.

Um zu verstehen, warum das so ist, iiberlegen Sie, wie Handel Ihre Familie beein-
flusst. Wenn eines Ihrer Familienmitglieder eine Stelle sucht, konkurriert er oder sie
mit den Mitgliedern anderer Familien, die ebenfalls auf Stellensuche sind. Die Fami-
lien konkurrieren auch untereinander, wenn sie Einkaufen gehen, weil jede Familie
zu einem bestimmten Preis die besten Waren haben will. Auf diese Weise steht gewis-
sermalien jede Familie in einer Volkswirtschaft mit allen anderen Familien im Wett-
bewerb.

Ungeachtet dieses Wettbewerbs wiirde es Ihrer Familie nicht besser gehen, wenn
sie sich von allen anderen Familien isolieren wiirde. Wenn sie es tdte, miisste Ihre
Familie ihre eigenen Nahrungsmittel anbauen, ihre eigene Kleidung herstellen und
selbst ein Haus bauen. Ihre Familie profitiert also offensichtlich viel von dem Aus-
tausch mit anderen. Handel ermoglicht es jedem, sich auf die Tatigkeit zu spezialisie-
ren, die er oder sie am besten kann, ob das nun der Ackerbau, das Nahen oder der
Hausbau ist. Durch den Handel mit anderen konnen die Menschen eine grof3ere Viel-
falt an Waren und Dienstleistungen zu niedrigeren Kosten erwerben.

Genauso wie die Familien profitieren die Volkswirtschaften vom Handel unterein-
ander. Handel ermdglicht es den nationalen Volkswirtschaften, sich auf das zu spezi-
alisieren, was sie am besten konnen, und sich auf diese Weise einer gréfReren Band-




Marktwirtschaft

Eine Volkswirtschaft,

die ihre Ressourcen durch
die dezentralisierten Ent-
scheidungen vieler Unter-
nehmen und Haushalte
zuteilt, die diese bei ihrem
Zusammenwirken auf den
Mérkten fiir Waren und
Dienstleistungen féllen.
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breite an Giitern zu erfreuen. Die Japaner, die Franzosen, die Niederldnder, die
Amerikaner oder die Brasilianer sind ebenso unsere Partner in der Weltwirtschaft wie
sie unsere Konkurrenten sind.

Regel Nr. 6: Markte sind gewohnlich gut geeignet,
um die volkswirtschaftliche Aktivitat zu organisieren

Der Zusammenbruch des Kommunismus in der Sowjetunion und in Osteuropa war wohl
die bedeutendste Veranderung der Welt in den letzten fiinfzig Jahren. Kommunisti-
sche Linder arbeiteten unter der Pramisse, dass zentrale Planer der Regierung bestens
befdhigt seien, die Volkswirtschaft zu leiten und die drei Fragen des 6konomischen
Problems zu beantworten. Diese Planer entschieden, welche Waren und Dienstleistun-
gen produziert wurden, wie viel davon hergestellt wurde und wer diese Giiter produ-
zierte und konsumierte. Hinter der Zentralplanung stand der Gedanke, dass nur die
Regierung die volkswirtschaftliche Aktivitdt so organisieren konne, dass sie die sozi-
ale Wohlfahrt des Landes im Ganzen fordert.

Mittlerweile haben die meisten planwirtschaftlich organisierten Lander wie Russ-
land, Polen, Angola, Mosambik oder die Demokratische Republik Kongo das System
abgeschafft und sind zur Marktwirtschaft iibergegangen beziehungsweise befinden
sich im Ubergangsprozess (Transformationsékonomien). In einer Marktwirtschaft
werden die Entscheidungen der zentralen Planungsbhehdrde durch Millionen Einzel-
entscheidungen von Unternehmen und Haushalten ersetzt. Unternehmen entschei-
den, wen sie einstellen und was sie produzieren. Haushalte oder Familien entscheiden
dariiber, wo sie arbeiten und was sie mit ihren Einkommen kaufen wollen. Diese Unter-
nehmen und Haushalte wirken auf den Markten zusammen, wobei sie bei ihren Ent-
scheidungen durch Preise und Eigeninteressen geleitet werden.

Auf den ersten Blick erscheint der Erfolg von Marktwirtschaften rdtselhaft.
SchlieRlich beachtet in einer Marktwirtschaft niemand die 6konomische Wohlfahrt
der Gesellschaft als Ganzes. Auf freien Markten agieren viele Kdufer und Verkaufer
zahlreicher Giiter, die alle in erster Linie auf ihren eigenen Vorteil bedacht sind. Und
dennoch, trotz dezentralisierter Entscheidungsfindung und durch Eigeninteressen
geleiteter Entscheidungstrdger, haben sich Marktwirtschaften als bemerkenswert
erfolgreich bei der Aufgabe erwiesen, Volkswirtschaften zu organisieren und zugleich
die soziale Wohlfahrt zu fordern.

Regel Nr. 7: Regierungen konnen manchmal die Marktergebnisse
verbessern

Wenn die unsichtbare Hand so wunderbar funktioniert, wozu brauchen wir dann die
Regierung? Nun, eine Aufgabe der Regierung besteht gerade darin, die unsichtbare
Hand zu schiitzen. Mérkte werden nur dann richtig funktionieren, wenn die Eigen-
tumsrechte durchgesetzt werden. Kein Landwirt wird Getreide anbauen, wenn er
damit rechnen muss, dass seine Ernte gestohlen wird. Kein Restaurant wird Essen
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Die unsichtbare Hand des Markts

Adam Smiths bedeutendes Werk »The Wealth of Nations«
wurde 1776 verdffentlicht und war ein Meilenstein der
Volkswirtschaftslehre. Mit seiner Darstellung der unsicht-
baren Hand des Markts reprasentierte das Werk eine Geis-
teshaltung, die typisch war fiir Aufkldrer wie Smith: Die
Menschen sollten selbststéndig iiber ihr Dasein bestim-
men, ohne dass sich die Regierung einmischt und eine
Zentrale alles steuert. Diese politische Philosophie schuf
die Basis der freien Marktwirtschaft. Warum funktionieren
dezentrale Marktwirtschaften so gut? Weil man sich darauf
verlassen kann, dass sich Menschen gegenseitig mit Liebe
und Gutmiitigkeit begegnen? Nicht im Geringsten. Wie
Menschen in der Marktwirtschaft zusammenwirken,
beschreibt Adam Smith wie folgt:

»(D)er Mensch dagegen braucht fortwahrend die Hiilfe sei-
ner Mitmenschen, und er wiirde diese vergeblich von ihrem
Wohlwollen allein erwarten. Er wird viel eher zum Ziele
kommen, wenn er ihre Eigenliebe zu seinen Gunsten inter-
essieren und ihnen zeigen kann, daB sie ihren eigenen
Nutzen davon haben, wenn sie fiir ihn thun, was er von
ihnen haben will. (...) Nicht von dem Wohlwollen des
Fleischers, Brauers oder Backers erwarten wir unsere Mahl-
zeit, sondern von ihrer Bedachtnahme auf ihr eigenes
Interesse« (Smith, A. (1776): Untersuchungen iiber das
Wesen und die Ursachen des Nationalreichthums, Bd. 1,
Deutsch mit Anmerkungen von Max Stirner, in: Stirner, M.:
Die National-Oekonomen der Franzosen und Englénder,

Bd. 5 und 6, Leipzig 1846, S. 25f.).

»Allerdings ist es in der Regel weder sein Streben, das all-
gemeine Wohl zu fordern, noch weiR er auch, wie sehr er
dasselbe befordert. (...) (Er) beabsichtigt (...) lediglich
seinen eigenen Gewinn, und wird in diesen wie in vielen
Cnderen Fallen von einer unsichtbaren Hand geleitet, daR

\

er einen Zweck beférdern muR, den er sich in keiner Weise
vorgesetzt hatte. Auch ist es nicht eben ein Ungliick fiir
die Gesellschaft, daR er diesen Zweck nicht hatte. Verfolgt
er sein eigenes Interesse, so befordert er das der Gesell-
schaft weit wirksamer, als wenn er dieses wirklich zu
befordern die Absicht hatte« (Smith, A. (1776): Untersu-
chungen {iber das Wesen und die Ursachen des National-
reichthums, Bd. 3, Deutsch mit Anmerkungen von Max
Stirner, in: Stirner, M.: Die National-Oekonomen der Fran-
zosen und Engldnder, Bd. 7 und 8, Leipzig 1847. S. 41).
Smith erldutert, wie die »unsichtbare Hand des Markts«
den Egoismus des Einzelnen in wachsenden Wohlstand fiir
die Allgemeinheit verwandelt. Viele von Smiths Erkennt-
nissen stehen auch heute noch im Zentrum der modernen
dkonomischen Theorie. Unsere analytische Arbeit in den
nachsten Kapiteln wird Smiths Schlussfolgerungen deutli-
cher herausarbeiten, sodass wir die Stdrken und Schwa-
chen der unsichtbaren Hand genauer erkennen kdnnen.
Eines der Ziele, die wir mit dem vorliegenden Buch verfol-
gen, ist es, verstdndlich zu machen, wie die unsichtbare
Hand ihren Zauber entfaltet. Beim Studium der Volkswirt-
schaftslehre werden Sie begreifen, dass Preise die Instru-
mente sind, mit denen die unsichtbare Hand die wirt-
schaftliche Aktivitat steuert. Die Preise spiegeln sowohl
den Wert eines Gutes fiir die Gesellschaft als auch die Kos-
ten wider, welche der Gesellschaft bei der Produktion des
Gutes entstanden sind. Weil Unternehmen und Haushalte
bei ihren Kauf- und Verkaufsentscheidungen auf die Preise
achten, beriicksichtigen sie unbewusst den gesellschaftli-
chen Nutzen und die gesellschaftlichen Kosten ihrer Akti-
vitdten. So fiihren Preise die individuellen Entscheidungs-
trdger zu Ergebnissen, die in vielen Féllen auch die soziale
Wohlfahrt maximieren. J

servieren, wenn nicht sichergestellt ist, dass der Gast auch dafiir bezahlt. Wir alle
verlassen uns darauf, dass staatliche Institutionen wie zum Beispiel die Polizei und
die Gerichte unsere Rechte iiber die Giiter sichern, die wir produzieren.

Es gibt jedoch noch einen weiteren Grund, warum wir die Regierung benétigen.
Obwohl Markte gewthnlich gut geeignet sind, die Wirtschaftstatigkeit zu steuern,
gibt es einige wichtige Ausnahmen von dieser Regel. Es gibt zwei Griinde fiir eine
Regierung, in die Marktwirtschaft zu intervenieren: zur Steigerung der Effizienz und
zur Forderung der Gerechtigkeit. Die meisten politischen MaRnahmen zielen darauf
ab, entweder den wirtschaftlichen Kuchen zu vergréfRern oder seine Verteilung zu
verandern.

Die unsichtbare Hand bringt Markte gewdhnlich dazu, die Ressourcen effizient
zuzuteilen. Dessen ungeachtet gibt es mehrere Griinde dafiir, dass die unsichtbare



Marktversagen

Eine Situation, in der es
einem sich selbst iiberlas-
senen Markt nicht gelingt,
die Ressourcen effizient
zuzuteilen.

Externer Effekt

Die Auswirkungen

des Handelns einer Person
in Form von Kosten oder
Nutzen auf die Wohlfahrt
eines unbeteiligten
Dritten, die von der Person
bei der Entscheidung aber
nicht beriicksichtigt
werden.

Marktmacht

Die Fahigkeit eines
Einzelnen oder einer
kleinen Gruppe, den
Marktpreis mafRgeblich
zu beeinflussen.
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Hand manchmal nicht funktioniert. Volkswirte verwenden den Begriff Marktversa-
gen fiir eine Situation, in der der Markt allein es nicht schafft, die Ressourcen effizi-
ent zuzuteilen. Ein moglicher Grund von Marktversagen sind externe Effekte oder
sogenannte Externalitdten. Ein externer Effekt ist die Auswirkung des Handelns
einer Person in Form von Kosten oder Nutzen auf die Wohlfahrt eines unbeteiligten
Dritten, die von der Person bei der Entscheidung aber nicht beriicksichtigt werden.
Ein klassisches Beispiel ist die Luftverschmutzung. Eine andere mdgliche Ursache fiir
Marktversagen kann in der Marktmacht liegen. Marktmacht ist die Fahigkeit eines
Einzelnen oder einer kleinen Gruppe, die Marktpreise iibermdRig zu beeinflussen. Im
Fall des Marktversagens kann eine gut gestaltete Politik die 6konomische Effizienz
steigern.

Noch weniger befdhigt ist die unsichtbare Hand dazu, den ékonomischen Wohl-
stand gerecht zu verteilen. Eine Marktwirtschaft belohnt die Menschen nach ihrer
Fahigkeit zur Herstellung von Giitern, fiir die andere bereit sind zu zahlen. Der welt-
beste Ful3ballspieler verdient mehr als der weltbeste Schachspieler, weil Menschen
mehr bezahlen, um den FuRballspieler zu sehen. Die unsichtbare Hand garantiert
nicht, dass jedermann genug zu essen, Kleidung und die notwendige drztliche Betreu-
ung erhdlt. Ein Ziel verschiedener politischer MaRnahmen, wie etwa der Einkommens-
besteuerung oder des Sozialhilfesystems, ist die gleichmaRigere Verteilung des dko-
nomischen Wohlstands.

Zu sagen, dass die Regierung die Marktergebnisse zeitweilig verbessern kann,
heilt nicht, dass dies tatsdchlich immer geschehen wird. Die Politik wird nicht von
Engeln gemacht, sondern in einem bei Weitem nicht perfekten politischen Prozess
bestimmt. Manchmal werden MalRnahmen einfach deshalb entwickelt, um machtige
Gruppen zu belohnen. Manchmal werden sie von Politikern entworfen, die es zwar gut
meinen, die aber nicht hinreichend informiert sind. Das Studium der Volkswirt-
schaftslehre hat auch dieses Ziel: Es soll Ihnen helfen, zu beurteilen, ob politische
MafRnahmen geeignet sind, Effizienz oder Gerechtigkeit zu férdern oder nicht.

1.4 Wie die Volkswirtschaft insgesamt funktioniert

Zuerst haben wir erdrtert, wie Menschen sich individuell entscheiden, und danach,
wie sie zusammenwirken. Alle Entscheidungen und Interaktionen zusammen machen
»die Volkswirtschaft« aus. Die letzten drei volkswirtschaftlichen Regeln betreffen das
Funktionieren der Volkswirtschaft insgesamt.

Mikrookonomik und Makrookonomik

Die Volkswirtschaftslehre wird auf verschiedenen Ebenen studiert. Die ersten sieben
Regeln betreffen die Entscheidungen von Haushalten und Unternehmen und ihr
Zusammenwirken auf den Markten fiir bestimmte Waren und Dienstleistungen. Mit
den letzten drei Regeln richten wir unsere Aufmerksamkeit auf die Volkswirtschaft
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als Ganzes, das heiRt die Summe der Aktivitaten aller Entscheidungstrdger auf allen
Markten.

Das Arbeitsgebiet der Volkswirtschaftslehre wird herkommlicherweise in zwei
grofe Teilbereiche untergliedert. Die Mikro6konomik untersucht, wie Haushalte und
Unternehmen Entscheidungen treffen und wie die Wirtschaftseinheiten auf den ein-
zelnen Mdrkten zusammenwirken. Die Makrookonomik befasst sich mit gesamtwirt-
schaftlichen Phanomenen. Ein Mikro6konom beschaftigt sich vielleicht mit den Aus-
wirkungen einer Mietpreisbindung auf den Wohnungsmarkt in Miinchen, der
japanischen Konkurrenz auf den deutschen Automobilmarkt oder der Schulpflicht auf
das Lohnniveau. Ein Makrodkonom untersucht dagegen die Auswirkungen der Staats-
verschuldung, die Veranderungen der Arbeitslosenquote oder Effekte unterschiedli-
cher wachstumspolitischer MaRnahmen auf den nationalen Lebensstandard.

Mikrookonomik und Makrookonomik sind eng miteinander verbunden. Da gesamt-
wirtschaftliche Entwicklungen durch Millionen individueller Entscheidungen entste-
hen, kann man makrodkonomische Analysen nicht ohne die zugehorigen Mikroent-
scheidungen begreifen. Ein Makrodkonom untersucht zum Beispiel die Auswirkung
einer Einkommensteuersenkung auf das gesamtwirtschaftliche Produktionsniveau,
d.h. die Menge an Waren und Dienstleistungen, die in einer Volkswirtschaft erzeugt
wird. Um dieses Problem zu klaren, muss er oder sie danach fragen, wie die Steuersen-
kung den einzelnen Haushalt bei seiner Nachfrageentscheidung beeinflusst.

Trotz der inneren Verbindung zwischen Mikrokonomik und Makrodkonomik sind
die beiden Teilgebiete verschieden. In der Volkswirtschaftslehre scheint es sich anzu-
bieten, mit den kleinsten Einheiten zu beginnen und darauf aufzubauen. Doch dieses
Vorgehen ist weder notwendig noch stets der beste Weg. Mikrodkonomik und Makro-
Okonomik behandeln verschiedene Fragestellungen mit recht unterschiedlichen
Ansdtzen. Beide Gebiete werden daher auch haufig getrennt gelehrt.

Ein Schliisselbegriff der Makro6konomik ist das Wirtschaftswachstum - die pro-
zentuale Verdanderung der Menge aller Waren und Dienstleistungen, die in einer Volks-
wirtschaft in einem bestimmten Zeitraum produziert wurden, in der Regel innerhalb
eines Quartals oder eines Jahres.

Regel Nr. 8: Der Lebensstandard einer Volkswirtschaft hangt von
ihrer Fahigkeit ab, Waren und Dienstleistungen herzustellen

Wie in Tabelle 1-1 zu sehen ist, betrug das Pro-Kopf-Einkommen in Deutschland im
Jahr 2014 knapp 47.589 Dollar und lag damit nicht weit unter dem Pro-Kopf-Einkom-
men in den USA (54.596 Dollar). In den Volkswirtschaften Siid- und Osteuropas waren
die Werte hingegen deutlich geringer. So betrug das Pro-Kopf-Einkommen in Spanien
30.278 Dollar, in Estland 19.670 Dollar im Jahr.

Wenn wir den Blick auf andere Regionen der Welt richten, sehen wir Unterschiede
im Pro-Kopf-Einkommen, die ziemlich extrem sind. So betrug beispielsweise das Pro-
Kopf-Einkommen im Jahr 2014 in der Republik Niger gerade einmal 468 Dollar und
damit nur knapp 1 Prozent des deutschen Pro-Kopf-Einkommens.

Mikrookonomik

Die Analyse, wie Haushalte
und Unternehmen
Entscheidungen treffen
und auf den Markten
interagieren.

Makrookonomik

Die Untersuchung gesamt-
wirtschaftlicher
Phédnomene einschlieflich
Inflation, Arbeitslosigkeit
und Wirtschaftswachstum.

Wirtschaftswachstum
Die prozentuale Verdnde-
rung der Menge an Waren
und Dienstleistungen, die
in einer Volkswirtschaft
innerhalb eines bestimm-
ten Zeitraums produziert
wurden.

Pro-Kopf-Einkommen
(Bruttoinlandsprodukt
pro Kopf)

Der Marktwert aller Giiter,
die in einer Volkswirt-
schaft iiber einen
bestimmten Zeitraum
produziert wurden, geteilt
durch die Gr6Re der
Bevolkerung.



Lebensstandard

Bezieht sich auf die Menge
an Waren und Dienst-
leistungen, die von der
Bevdlkerung eines Landes
gekauft werden kann.

Produktivitit

Die Menge der pro
Arbeitsstunde produ-
zierten Giiter.
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Pro-Kopf-Einkommen in verschiedenen Landern der Welt, 2014

Land Pro-Kopf-Einkommen ($)
Afghanistan 649
Belgien 47.721
Brasilien 11.604
China 7.588
Deutschland 47.589
Estland 19.670
Frankreich 44,538
Indien 1.626
Italien 35.823
Japan 36.331
Kanada 50.397
Kenia 1.415
Luxemburg 111.716
Niger 468
Saudi-Arabien 24.454
Spanien 30.278
USA 54.596

Quelle: International Monetary Fund, World Economic Outlook Database, April 2015, www.imf.org

Selbstverstandlich schldgt sich diese groRe Streuung des Pro-Kopf-Einkommens in
den verschiedenen MaRen der Lebensqualitdt und im Lebensstandard nieder. Biirger
von Lindern mit hohen Pro-Kopf-Einkommen haben mehr Fernsehgerdte, mehr Autos,
bessere Erndhrung, bessere Gesundheitsfiirsorge und eine langere Lebenserwartung
als Biirger von Landern mit niedrigen Einkommen.

Ebenso grof3 sind die Veranderungen des Lebensstandards im Lauf der Zeit. In den
letzten 50 Jahren sind die Pro-Kopf-Einkommen in Westeuropa und Nordamerika um
etwa 2 Prozent pro Jahr (real) gewachsen. Bei dieser Wachstumsrate verdoppelt sich
das Einkommensniveau alle 35 Jahre, und im Verlauf der letzten 100 Jahre hat sich das
Pro-Kopf-Einkommen in vielen wohlhabenden Volkswirtschaften nahezu veracht-
facht.

Wie sind diese groRen Unterschiede in den Lebensstandards der einzelnen Lander
zu erkldren? Die Antwort ist iitberraschend einfach. Die Unterschiede der Lebensstan-
dards sind fast gdnzlich den nationalen Unterschieden der Produktivitat zuzurech-
nen, das heiRRt der Menge der pro Arbeitsstunde produzierten Giiter. In Staaten, in
denen die Beschiftigten eine grofRe Giitermenge pro Zeiteinheit herstellen konnen,
erfreuen sich die meisten Menschen eines hohen Lebensstandards. In Staaten mit
weniger produktiven Arbeitskraften (und oft erheblich niedrigerer Kapitalausstat-
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tung) miissen die Menschen bescheidenere Lebensbedingungen ertragen. Ahnlich
bestimmt die Wachstumsrate der Produktivitdt die des Pro-Kopf-Einkommens.

Die grundlegende Verkniipfung von Produktivitdt und Lebensstandard ist zwar
einfach, aber die Folgewirkungen sind weitreichend. Wenn die Produktivitdt der pri-
mdre Bestimmungsfaktor des Lebensstandards ist, miissen andere Erklarungen von
nachrangiger Bedeutung sein. So kénnte man zum Beispiel versucht sein, den
Anstieg des Lebensstandards in den letzten 50 Jahren einer zuriickhaltenden Lohn-
steigerungspolitik der Gewerkschaften zuzurechnen. Doch die wahre Leistung der
Arbeitnehmerschaft ist ihre Produktivitat. Der Zusammenhang zwischen Produktivi-
tat und Lebensstandard hat also tief greifende Konsequenzen fiir die Wirtschaftspo-
litik. Wenn man {iber die Auswirkung einer politischen MaRnahme auf den Lebens-
standard nachdenkt, ist die zentrale Frage, in welcher Weise die MaRnahme die
gesellschaftliche Fahigkeit zur Produktion von Giitern beeinflusst. Um den Lebens-
standard zu erhdhen, miissen die Politiker die Produktivitdt erh6hen, indem sie fiir
hohen Ausbildungsstand, gute Realkapitalausstattung und Zugang zu den bestmog-
lichen Technologien sorgen.

Regel Nr. 9: Die Preise steigen, wenn die Regierung zu viel Geld
in Umlauf bringt

In Deutschland kostete eine Tageszeitung im Jahr 1921 30 Pfennig. Weniger als zwei
Jahre spdter, im November 1922, kostete dieselbe Ausgabe einer Tageszeitung 70 Mil-
lionen Mark. Alle anderen Preise in der deutschen Volkswirtschaft stiegen um dhnli-
che Zuwachsraten. Es handelt sich um eines der spektakuldrsten historischen Bei-
spiele fiir Inflation, einen Anstieg samtlicher Preise der Volkswirtschaft. Weil hohe
Inflationsraten einer Gesellschaft Kosten aufbiirden, ist es ein weltweites Ziel aller
Staaten, die Inflationsrate niedrig zu halten. Was verursacht eine Inflation? In den
meisten Fillen hoher und anhaltender Inflation ldsst sich ein und derselbe Schuldige
finden: das Geldmengenwachstum. Wenn ein Staat oder eine Zentralbank die Geld-
menge stark ausweitet, sinkt der Geldwert. Als sich in den frithen 1920er-Jahren in
Deutschland sdamtliche Preise im Durchschnitt monatlich verdreifachten, verdrei-
fachte sich auch die Geldmenge. Es gilt gemeinhin als bewiesen, dass der Anstieg der
Geldmenge und der Anstieg der Preise zusammenhdngen.

Regel Nr. 10: Die Gesellschaft hat kurzfristig zwischen Inflation
und Arbeitslosigkeit zu wahlen

Wenn eine Regierung oder Zentralbank die Geldmenge erhéht, ist Inflation eine Folge
davon. Eine weitere Folge, zumindest kurzfristig, ist jedoch auch eine geringere
Arbeitslosigkeit. Der kurzfristige Zielkonflikt zwischen Inflation und Arbeitslosigkeit
wird in der Phillips-Kurve dargestellt, benannt nach dem neuseeldndisch-britischen
Okonomen Alban William Housego Phillips, der diesen Zusammenhang wihrend seiner
Tatigkeit an der London School of Economics als Erster untersuchte.

Inflation
Ein Anstieg samtlicher
Preise der Volkswirtschaft.

Phillips-Kurve

Eine Kurve, die den
kurzfristigen Zielkonflikt
zwischen Inflation und
Arbeitslosigkeit darstellt.
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Obwohl die Phillips-Kurve unter Volkswirten ein umstrittenes Modell bleibt, sind
die meisten Volkswirte davon iiberzeugt, dass ein kurzfristiger Zielkonflikt zwischen
Inflation und Arbeitslosigkeit existiert. Das bedeutet nichts anderes, als dass {iber
einen Zeitraum von ein oder zwei Jahren betrachtet viele wirtschaftspolitische Mal3-
nahmen Inflation und Arbeitslosigkeit in entgegengesetzte Richtungen verandern.
Dieser Zusammenhang gilt fiir die Wirtschaftspolitik unabhangig davon, ob sich Infla-
tion und Arbeitslosigkeit gerade auf einem hohen Niveau, auf einem niedrigen Niveau
oder irgendwo dazwischen befinden.

Von besonderer Bedeutung ist dieser kurzfristige Zielkonflikt fiir das Verstandnis

Konjunkturzyklus des Konjunkturzyklus - den ungleichmédRigen und kaum vorhersagbaren Schwan-
Schwankungen im Wirt- kungen im Wirtschaftswachstum und damit der volkswirtschaftlichen Aktivitit,
schaftswachstum und

gemessen durch das Beschaftigungsniveau oder die Hohe der Produktion von Waren
und Dienstleistungen.

Die Politiker kénnen den kurzfristigen Zielkonflikt zwischen Inflation und Arbeits-
losigkeit mit verschiedenen wirtschaftspolitischen MaRnahmen ausnutzen. Durch
eine Veranderung der Hohe der Staatsausgaben, der Steuern und der in Umlauf
gebrachten Geldmenge wird die Konstellation von Inflation und Arbeitslosigkeit in
einer Volkswirtschaft beeinflusst. Weil das Instrumentarium der Geldpolitik und der

damit der volkswirtschaft-
lichen Aktivitdt, gemessen
durch Beschaftigung und
Produktion.

Aus der Praxis

Wie Anreize wirken - und wie nicht

Betrachtet man Regel Nr. 4, dann scheint eigentlich alles
klar zu sein: Menschen reagieren auf Anreize. Wenn der
Preis eines Gutes steigt, so formuliert es das grundlegende
»Gesetz der Nachfrage« abstrakt, dann sinkt die nachge-
fragte Menge dieses Gutes. Praktisch heilt das: Wenn eine
Getrankehandlung ihren Preis fiir Bier erhoht, der Laden in
direkter Nachbarschaft aber nicht, dann wird ein Konsu-
ment, der Bier bislang im ersten Laden kaufte, kiinftig den
Anbieter wechseln.
Die neuere Forschung deutet aber darauf hin, dass dies
keineswegs immer so sein muss. Nach der modernen Theo-
rie der intrinsischen Motivation (Gneezy, M./Meier, S./Rey-
Biel, P.: When and Why Incentives (Don't) Work to Modify
Behavior, in: Journal of Economic Perspectives 25, 2011,
S. 191-210) gibt es nicht nur den gewdhnlichen direkten
Preiseffekt, den das 6konomische Gesetz der Nachfrage
ausdriickt: Etwas wird deshalb getan, weil hiervon ein
duRerer Vorteil erwartet wird (sogenannte extrinsische
Motivation). Daneben kann auch ein indirekter psycholo-
gischer Preiseffekt auftreten, der in die entgegengesetzte
Richtung wirkt: Gerade weil ein duRerer Vorteil angeboten
wird, kann die Motivation sinken, die gewiinschte Aktivi-
tat »um ihrer selbst willen« auszufiihren.
Besonders relevant sind solche Verhaltensweisen in soge-
nannten Delegations- oder Prinzipal-Agenten-Situationen:
Gne Person oder eine Gruppe (der Prinzipal) will oder

~

kann eine Handlung nicht selbst ausfiihren, sondern
beauftragt hierfiir eine andere Person (oder Gruppe von
Personen), den Agenten (zur Prinzipal-Agenten-Theorie
vgl. auch Kapitel 12). Weil dieser als eigentlicher Ent-
scheidungstrager jedoch nicht immer im Sinne des Prinzi-
pals handeln muss, sondern auch eigene Interessen verfol-
gen kann, entsteht ein Anreizkonflikt. Das Problem des
Prinzipals besteht somit darin, die Entscheidungssituation
fiir den Agenten durch Belohnungen oder Bestrafungen so
zu strukturieren, dass der Agent in seinem Sinne handelt.
Der Abschluss von Leistungslohnvertrdgen in Unterneh-
men ist ein Beispiel fiir eine solche Prinzipal-Agenten-
Situation.

Die Forschung um Verdrangungs- (oder Crowding-out-)
Effekte in Prinzipal-Agenten-Situationen hat eine wesent-
liche Wurzel in der Organisationspsychologie, die schon in
den 1960er-Jahren analysierte, dass extrinsische Anreize
wie Geld, Boni oder Firmenwagen eine grundsatzlich vor-
handene intrinsische Motivation unter Umstanden
abschwachen konnen. Betriebliche Anreiz- und Pramien-
systeme konnten dann insgesamt zu einer unbeabsichtig-
ten Leistungsverringerung des Agenten fiihren. So formu-
liert der Organisationspsychologe Edward L. Deci als
allgemeine Hypothese die Erwartung, »dass wenn Indivi-

Fortsetzung auf Fo[geseiteJ




Fazit

Fiskalpolitik potenziell sehr wirkungsvoll ist, dreht sich eine anhaltende wissen-
schaftliche Diskussion darum, wie die Politiker die einzelnen Instrumente zur Steue-
rung der Volkswirtschaft einsetzen sollten.

Kurztest

Was ist der Unterschied zwischen Makrodkonomik und Mikrodkonomik? Nen-
nen Sie drei Fragen, mit denen sich das Studium der Mikro6konomik befassen
konnte, und drei Fragen, mit denen sich das Studium der Makrookonomik
befassen konnte.

1.5 Fazit

Sie haben nun einen Vorgeschmack auf das bekommen, worum es in der Volkswirt-
schaftslehre geht. In den nachfolgenden Kapiteln werden wir uns zahlreiche spezielle
Erkenntnisse {iber Menschen, Markte und Volkswirtschaften erarbeiten. Diese Er-

~

Fortsetzung von Vorseite

duen Geldbelohnungen geboten werden, um eine intrin-
sisch motivierte Aktivitdt auszufiihren, und wenn diese
Belohnungen von ihrer Leistung abhdngig gemacht wer-
den, ihre intrinsische Motivation zuriickgehen wird« (Deci,
E.L.: Intrinsic Motivation, London 1975, S. 132). Die
Ratio dahinter ist einfach: Wenn Mitarbeiter merken, dass
sie zur Leistung »motiviert« werden sollen, kdnnen sie
sich abgewertet fiihlen durch die darin verborgene
Annahme, sie seien tendenziell Leistungsverweigerer, die
wie »Reiz-Reaktions-Maschinen« betrachtet wiirden. Sie
fiihlen sich dann, wie es der Management-Autor Reinhard
Sprenger formulierte, »Pawlowschen Hunden vergleichbar,
denen beim Klingelzeichen das Wasser im Mund zusam-
menlduft«, die aber als Menschen nicht ernst genommen
werden. (Sprenger, R.K.: Mythos Motivation, Frankfurt am
Main 2014, S. 151f.).

Der Verdrangungseffekt intrinsischer Motivation ist nicht
auf Unternehmen beschrankt. 1970 publizierte etwa der
britische Okonom Richard Titmuss sein bahnbrechendes
Buch »The Gift Relationship«, in dem er zeigte, dass die
durchschnittliche Qualitdt von gespendetem Blut mogli-
cherweise besser ist, wenn die Spender hierfiir nicht ent-
lohnt werden. Denn die Einflihrung extrinsischer Anreize,
insbesondere von Geld, durch die Blutspendeorganisation
(den Prinzipal) kann dazu fiihren, dass Menschen mit
»guten Risiken, die bisher aus Mitmenschlichkeit ihr Blut
spendeten, ihr prosoziales Verhalten aufgeben, wédhrend
Qie Blutspende fiir Personen aus Problemgruppen - Ob-

dachlose, Alkoholiker oder Drogenabhangige - durch die in
Aussicht gestellte Bezahlung zunehmend interessant wird.
Das Beispiel zeigt, dass es sich hier letztlich um ein uni-
versales Phanomen handelt: Wenn Kinder von ihren Eltern
fiir gute Schulnoten oder fiirs Rasenmédhen Geld bekom-
men, kann es sein, dass sie kiinftig nicht mehr aus Spal®
fiir die Schule oder im Garten arbeiten, sondern diese
Tatigkeiten nur in dem Malk ausiiben, wie sie extrinsische
Anreize hierfiir erhalten. Wenn Gasteltern Austauschschii-
ler aus anderen Landern gegen Geld aufnehmen anstatt
aus bloRem Interesse an der Volkerverstandigung, dann
kann das fiir ihre jugendlichen Gdste ganz konkrete (nega-
tive) Folgen haben, was die Qualitdt des Essens, ihres
Quartiers und die Aufmerksamkeit ihrer Gasteltern ihnen
gegeniiber betrifft.

Fragen

» Warum konnten Anreize nétig sein, um ein sozial
gewiinschtes Verhalten anzuregen oder zu verstarken?

» Was versteht man unter einem Anreizproblem?

» Welche Effekte kann ein materieller Anreiz (ein Geld-
bonus oder eine Pramie) haben?

» Wieso wirken Anreize bei marktbezogenem oder proso-
zialem Verhalten offenkundig unterschiedlich?

» Wie moralisch ist es, wenn ein Agent die eigene
Arbeitsmoral einschrdnkt, nur weil ihm der Prinzipal
eine leistungsabhdngige Entlohnung verspricht?

_J




Fazit

Tab. 1-2

Zehn volkswirtschaftliche Regeln

Zehn volkswirtschaftliche Regeln

Wie Menschen 1. Alle Menschen stehen vor abzuwdgenden Alternativen.
Entscheidungen 2. Die Kosten eines Gutes bestehen aus dem, was man dafiir
treffen aufgibt.
3. Rational entscheidende Menschen denken in Grenzbegriffen.
4. Die Menschen reagieren auf Anreize.
Wie Menschen 5. Durch Handel kann es jedem besser gehen.
zusammenwirken 6. Markte sind gewdhnlich gut geeignet, um die volkswirtschaft-

liche Aktivitdt zu organisieren.

7. Regierungen konnen manchmal die Marktergebnisse
verbessern.
Wie die Volkswirt- 8. Der Lebensstandard einer Volkswirtschaft hangt von ihrer
schaft insgesamt Fahigkeit ab, Waren und Dienstleistungen herzustellen.
funktioniert 9. Die Preise steigen, wenn die Regierung zu viel Geld in Umlauf

bringt.

10. Die Gesellschaft hat kurzfristig zwischen Inflation und
Arbeitslosigkeit zu wahlen.

Wie Sie dieses Buch lesen sollten

Volkswirtschaftslehre macht Spal - aber es kann auch viel 3.
Arbeit sein. Unser Ziel ist es, Ihnen mit diesem Buch den
Zugang zur Okonomik so einfach und spannend wie még-
lich zu machen. Aber Sie als Studierende missen auch
etwas tun. Die Erfahrung hat gezeigt, dass bessere Resul-
tate erzielt werden, wenn Studierende den Stoff aktiv ler-
nen, statt ihn nur passiv zu konsumieren. Daher mochten
wir Thnen ein paar Tipps geben, wie Sie mit diesem Buch
am besten lernen konnen. 4.
1. Fassen Sie zusammen, statt zu unterstreichen. Mit
einem Textmarker iber die Seiten zu gehen ist zu pas-
siv, um aufmerksam zu bleiben. Nehmen Sie sich doch
stattdessen am Ende eines jeden Abschnitts ein paar
Minuten Zeit und fassen Sie das gerade Gelesene mit 5.
Ihren eigenen Worten zusammen. Wenn Sie ein Kapitel
abgeschlossen haben, vergleichen Sie IThre Zusammen-
fassung mit der am Ende eines jeden Kapitels. Haben
Sie die wichtigsten Punkte erkannt?
2. Uberpriifen Sie Ihr Wissen. Durch das gesamte Buch
geben Ihnen Kurztests die Moglichkeit, Ihr Verstandnis
des Lernstoffs zu tberpriifen. Nutzen Sie die Moglich-
keit, hier Ihre eigenen Ideen und Gedanken zu notie-
ren. Auf diese Weise konnen Sie kontrollieren, ob Sie
die im jeweiligen Kapitel vermittelten Ideen und Kon-
zepte verstanden haben und anwenden konnen. Wenn
Sie nicht sicher sind, ob Ihre Antwort stimmt, sollten
k Sie die betreffenden Textstellen noch einmal lesen.

~

Uben, iiben, iiben. Am Ende eines jeden Kapitels iiber-
priifen Wiederholungsfragen Ihr Verstandnis des Lern-
stoffs. In den Aufgaben und Anwendungen sollen Sie
Ihr Wissen anwenden und erweitern. Vielleicht wird Ihr
Dozent oder Ihre Dozentin Ihnen einige dieser Aufga-
ben stellen. Wenn nicht, bearbeiten Sie sie trotzdem.
Je mehr Sie Ihr neues Wissen nutzen, desto sicherer
werden Sie.

Arbeiten Sie in Gruppen. Nachdem Sie dieses Buch gele-
sen und es fiir sich selbst durchgearbeitet haben, soll-
ten Sie sich mit Ihren Kommilitonen zusammensetzen
und den Stoff besprechen. Sie werden voneinander ler-
nen - ein Beispiel flir Handelsvorteile.

Vergessen Sie nicht das reale Leben. Inmitten all der
Zahlen, Diagramme und ungewohnten neuen Begriffe
ist es leicht, zu vergessen, um was es in der Volkswirt-
schaftslehre wirklich geht. Die Fallstudien und die Bei-
trage Aus der Praxis erinnern Sie immer wieder daran.
Uberblattern Sie sie deshalb nicht. Sie zeigen Thnen,
wie die okonomische Theorie mit den alltdglichen
Ereignissen verbunden ist. Aus der Praxis regt dazu an,
nochmals iiber das nachzudenken, was im Kapitel
behandelt wurde und dieses Wissen nun auf konkrete
Zusammenhdnge anzuwenden. Versuchen Sie die hier
aufkommenden Fragen fiir sich zu beantworten, dhn-
lich wie Sie es im Kurztest tun. So vertiefen Sie Ihr
Verstandnis des Lernstoffs. J




kenntnisse zu erlangen, erfordert Einsatz. Esist jedoch keine Aufgabe,
die Sie iiberfordern wird. Das Gebiet der Volkswirtschaftslehre beruht
auf einigen grundlegenden Ideen, die auf zahlreiche verschiedene
Lebenslagen anwendbar sind.

Im gesamten Buch werden wir immer wieder auf die zehn volkswirt-
schaftlichen Regeln zuriickkommen, die in diesem Kapitel vorgestellt
und fiir Sie nochmals in der Tabelle 1-2 zusammengefasst sind. Sie soll-
ten diese Regeln immer im Hinterkopf behalten, denn sie sind die
Grundbausteine Thres Studiums der Volkswirtschaftslehre. Selbst die
scharfsinnigste 6konomische Analyse baut auf den hier eingefiihrten
zehn Regeln auf.

Zusammenfassung

» Die Grundlagen individueller Entscheidungsprozesse bestehen
darin, dass die Menschen zwischen Alternativen wahlen miissen,
dass die Kosten jeder Aktivitdt in den dafiir aufgegebenen anderen
Aktivitdten gemessen werden, dass rationale Entscheidungstrager
Grenznutzen und Grenzkosten vergleichen und dass die Menschen
ihr Verhalten aufgrund von Anreizen dndern.

» Die Grundlagen des Zusammenwirkens der Menschen bestehen
darin, dass Handel von wechselseitigem Nutzen sein kann, dass
Markte fiir gewdhnlich gut geeignet sind, um den Handel zu koor-
dinieren, und dass der Staat beim Vorliegen von Marktversagen oder
von ungerechten Ergebnissen moglicherweise die Marktergebnisse
verbessern kann.

» DieVolkswirtschaftslehre wird in Mikrodkonomik und Makroékono-
mik unterteilt. Mikrodkonomen befassen sich mit der Entschei-
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Land

Arbeit

Kapital

Gut

Knappheit
Volkswirtschaftslehre
Volkswirtschaft
gesamtwirtschaftliche Aktivitat
Gerechtigkeit
Opportunititskosten
marginale Verinderungen
Anreiz

Marktwirtschaft
Marktversagen

externer Effekt
Marktmacht
Mikrookonomik
Makrookonomik
Wirtschaftswachstum
Pro-Kopf-Einkommen
(Bruttoinlandsprodukt pro Kopf)
Lebensstandard
Produktivitat

Inflation

Phillips-Kurve
Konjunkturzyklus

dungsfindung von Haushalten und Unternehmen sowie mit dem Zusammenspiel
von Haushalten und Unternehmen auf Markten. Makrokonomen untersuchen
Kréfte und Trends, welche die Volkswirtschaft im Ganzen beeinflussen.
» Die grundlegenden Lehren zur Volkswirtschaft als Ganzes bestehen darin, dass die
Produktivitdt die wahre Quelle des Lebensstandards ist, dass das Geldmengen-
wachstum die wirkliche Ursache der Inflation ist und dass die Gesellschaft vor dem

kurzfristigen Zielkonflikt zwischen Inflation und Arbeitslosigkeit steht.



Zehn volkswirtschaftliche Regeln
Aufgaben und Anwendungen

Wiederholungsfragen

1.

A

S

8.

9.

Nennen Sie drei Beispiele fiir bedeutende abzuwdgende Alternativen und Ziel-
konflikte aus Ihrem Leben.

Welches sind die Opportunitdtskosten eines Kinobesuchs?

Wasser ist lebenswichtig. Ist der Grenznutzen eines Glases Wasser grof$ oder klein?
Warum sollten Wirtschaftspolitiker iiber Anreize nachdenken?

Warum ist der zwischenstaatliche Handel etwas anderes als ein Spiel mit einem
Sieger und einem Verlierer?

Was macht die unsichtbare Hand des Markts?

Was bedeuten »Effizienz« und » Gerechtigkeit« und inwiefern hingen Sie mit der
Politik zusammen?

Warum ist die Produktivitit wichtig?

Was ist Inflation und wodurch wird sie verursacht?

10. Wie sind Inflation und Arbeitslosigkeit kurzfristig verkniipft?

Aufgaben und Anwendungen

1.

Beschreiben Sie einige der Zielkonflikte, denen gegeniiberstehen

a. eine Familie bei der Entscheidung tiber den Kauf eines neuen Autos,

b. ein Parlamentarier bei der Abstimmunyg iiber die Erhéhung der Ausgaben fiir
Offentliche Griinfldchen,

c. ein Vorstandsvorsitzender bei der Entscheidung iiber den Bau eines neuen
Werks,

d. ein Professor bei der Frage, ob er sich auf die Vorlesung vorbereiten soll.

Sie wollen tiber eine Urlaubsreise entscheiden. Der grdfSte Teil der Kosten (Flug,
Hotel, Einkommensausfall) wird in Euro gemessen, aber die Nutzengrdf3en des
Urlaubs sind psychischer Natur. Wie konnen Sie Kosten und Nutzen vergleichen?

Sie haben vor, samstags Ihrer Teilzeitarbeit nachzugehen, aber ein Freund schlédgt
einen Skiausflug vor. Welches sind die wahren Kosten des Skiausflugs? Nun iiber-
legen Sie unter der Annahme, Sie hétten in der Bibliothek studieren wollen. Wel-
ches sind die Kosten des Skiausflugs in diesem Fall? Erkléiren Sie die einzelnen
Schritte.

Sie gewinnen 1.000 Euro im Lotto. Sie haben die Méglichkeit, das Geld auszugeben
oder fiir ein Jahr zu 5 Prozent Zinsen auf ein Konto einzuzahlen. Welches sind die
Opportunitdtskosten fiir 1.000 Euro Ausgaben sofort?

Das von Ihnen gefiihrte Unternehmen investiert 5.000.000 Euro in die Entwicklung
eines neuen Produkts, doch die Entwicklung ist noch nicht ganz abgeschlossen. Bei
einer Sitzung berichten Ihre Verkdufer, dass die Markteinfiihrung von Konkurrenz-
produkten die zu erwartenden Verkaufserldse Ihres neuen Produkts auf



Aufgaben und Anwendungen

3.000.000 Euro reduziert hat. Sollten Sie weiter vorangehen und die Entwicklung
zum Abschluss bringen, wenn Sie dafiir 1.000.000 Euro aufbringen miissen? Was
sollten Sie hichstens fiir den Abschluss der Entwicklung aufwenden?

Die drei verantwortlichen Manager eines Getrinkeherstellers diskutieren dariiber,
ob sie die Produktion des erfolgreichen Erfrischungsgetrinkes WellFit weiter aus-
dehnen sollen. Jeder der drei Manager prisentiert seinen Vorschlag fiir eine Ent-
scheidung.

Manager A: Wir miissen entscheiden, wie viele Flaschen WellFit wir zusdtzlich pro-
duzieren wollen. Also ich denke, wir sollten untersuchen, ob die Produktivitit unse-
res Unternehmens - also die Anzahl der produzierten Flaschen pro Arbeitskraft -
sinkt oder steigt, wenn wir die Produktion erhéhen.

Manager B: Wir sollten uns lieber anschauen, ob unsere durchschnittlichen Produk-
tionskosten je Arbeitskraft steigen oder sinken.

Manager C: Ich bin der Meinung, dass wir tiberpriifen miissen, ob der zusdtzliche
Erlos, den wir durch den Verkauf weiterer Flaschen WellFit erzielen kénnen, gréfSer
ist als die zusdtzlichen Kosten der Produktionsausweitung.

Welcher Manager hat Recht? Und warum?

Das Rentenversicherungssystem eines Landes zahlt Transfereinkommen an die

iiber 65-jdhrigen Menschen. Empfinger mit h6herem Einkommen aus anderen

Quellen erhalten niedrigere Betrdge (nach Steuern) als Empfdnger mit niedrigerem

Einkommen aus anderen Quellen.

a. Wie wird das bestehende Rentenversicherungssystem die Sparneigung der Men-
schen wihrend der aktiven Erwerbstitigkeit beeinflussen?

b. Wie wird eine Herabsetzung der Nettozahlungen bei hoherem Einkommen aus
anderen Quellen die Erwerbsneigung iiber das 65. Lebensjahr hinaus beein-
flussen?

Die Vorschriften der Sozialgesetzgebung werden immer wieder einmal gecindert.

Nehmen wir an, es hdtte eine Gesetzesiinderung gegeben, sodass arbeitsfihige

Sozialhilfeempftinger nach zwei Jahren keine Zahlungen mehr erhalten.

a. Wie beeinflusst dies die Arbeitsneigung?

b. Inwiefern kénnte diese Gesetzesiinderung einem Zielkonflikt zwischen Gerech-
tigkeit und Effizienz entsprungen sein?

Thre Mitbewohnerin kann schneller Rasen mdhen als Sie, aber Sie kénnen schneller
putzen. Wenn Ihre Mitbewohnerin immer den Rasen mdht und Sie alle Putzarbei-
ten erledigen, wiirden dann die Routinearbeiten mehr oder weniger Zeit in
Anspruch nehmen, als wenn sie jede Teilaufgabe gleichmdfSig aufteilten? Nennen
Sie ein dhnliches Beispiel dafiir, inwiefern Spezialisierung und Handel zwei Linder
besser stellen kénnen.

10.

Nehmen wir an, die Bundesrepublik Deutschland wiirde eine zentrale volkswirt-
schaftliche Planung einfiihren und Sie wéren der Chefplaner. Unter den Millionen
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von Entscheidungen fiir das ndchste Jahr sind auch die, wie viele Autoreifen her-

gestellt werden sollen, welche Modelle produziert werden sollen und wer die Reifen

erhalten soll.

a. Was wiirden Sie gerne aus der Reifenindustrie erfahren wollen, sodass Sie die
Entscheidungen intelligent fillen kénnen? Welche Information wiirden Sie von
jedem Einwohner der Bundesrepublik Deutschland haben wollen?

b. Wie wiirden Ihre Entscheidungen tiber Autoreifen irgendwelche anderen Ihrer
Entscheidungen tangieren, z. B. iiber die Produktion von Pkws und Pkw-Felgen?
Wie kénnten Ihre anderen Entscheidungen tiber die Volkswirtschaft Ihre Ansich-
ten tiber Reifen verindern?

11.

Fiihren Sie zu jeder einzelnen der nachfolgenden staatlichen Aktivitdten aus, ob

sie mit Blick auf die Gerechtigkeit oder mit Blick auf die Effizienz zu begriinden

wdre. Fiir den Fall der Effizienz erértern Sie bitte die Art des vorliegenden Markt-

versagens.

a. Regulierung der Gebiihren fiir Wasser

b. Ausgabe von Essensgutscheinen an Arme

c. Rauchverbot in der Offentlichkeit

d. Uberfiihrung des friiheren Telefonmonopols der Bundespost auf mehrere private
Triger

e. Erhéhung der Einkommensteuersdtze fiir Besserverdienende

f. Gesetzliches Fahrverbot bei Drogeneinnahme

12.

»Jede und jeder in der Gesellschaft sollte die bestmégliche Gesundheitsfiirsorge
garantiert bekommen. « Erdrtern Sie diese Aussage von den Standpunkten der
Gerechtigkeit und der Effizienz aus.

13.

Inwiefern ist Ihr Lebensstandard anders als der Ihrer Eltern oder GrofSeltern in
Threm Alter? Warum ist es zu diesen Verdnderungen gekommen?

14.

Nehmen wir einmal an, die Deutschen wiirden sich zu einer héheren Sparquote aus
ihrem Einkommen entschliefSen. Wenn die Banken dieses Geld an Unternehmen
ausleihen wiirden, die damit neue Betriebsstdtten errichten, wie wiirde dabei die
héhere Ersparnis zu schnellerem Produktivitdtswachstum beitragen? Wer profitiert
vermutlich von héherer Produktivitdt? Kann die Gesellschaft als Ganzes einen
»free lunch« bekommen?

15.

Stellen Sie sich vor, Sie wiirden als Wirtschaftspolitiker dariiber nachdenken, wie
Sie die Inflationsrate senken kénnen. Was wiirden Sie - damit Sie einen intelligen-
ten Vorschlag ausarbeiten kénnen - iiber Inflation, Arbeitslosigkeit und den dabei
bestehenden Zielkonflikt wissen wollen?



Denken wie ein Volkswirt

Jedes Studienfach hat seine eigene Sprache, seine eigenen Prozesse, Forschungsme-
thoden und seine eigene Art zu denken. Die Volkswirtschaftslehre bildet diesbeziig-
lich keine Ausnahme. Wenn Sie mit Threm Okonomiestudium beginnen, wird sich Thr
Verstdndnis von diesem Fach noch stark von dem Ihres Dozenten bzw. Threr Dozentin
unterscheiden. Wie in jedem neuen Themengebiet werden Sie viele neue Begriffe ler-
nen miissen. Sie werden lernen miissen, wie Volkswirte arbeiten und wie in diesem
Fachbereich neue Ideen entwickelt und weiterentwickelt werden. Eine der besonderen
Herausforderungen fiir Studierende der Volkswirtschaftslehre ist, dass sie viele Fach-
begriffe aus ihrem Alltag kennen. In der Volkswirtschaftslehre haben diese Begriffe
jedoch eine spezielle Bedeutung. Die Herausforderung besteht also darin, das bishe-
rige Alltagsverstandnis beiseite zu lassen und iiber den Begriff oder das Konzept auf
eine Art und Weise nachzudenken, wie es Okonomen tun.

Viele Konzepte, die Thnen in diesem Buch begegnen werden, sind abstrakt. Sie sind
nicht konkret oder real. Sie sind nicht greifbar. Es wird beispielsweise um Markte
gehen, um Effizienz, komparativen Vorteil und Gleichgewicht. Konzepte, die schwer
physisch sichtbar gemacht werden kénnen.

Einige dieser Konzepte sind grundlegend fiir das Verstandnis des Faches. Wenn Sie
diese Konzepte einmal verstanden haben, werden Sie Ihnen als »Portal« dienen, das
Thnen den Zugang zu volkswirtschaftlichem Denken eréffnet. Wahrend Ihres Studi-
ums wird es Thnen nicht immer leicht fallen, wie ein Volkswirt zu denken. Sie werden
manchmal irritiert sein und meinen, dass einige der Ideen und Konzepte, die Sie ken-
nenlernen, dem gesunden Menschenverstand widersprechen (oder Ihrer Intuition
zuwiderlaufen). Lassen Sie sich davon nicht abschrecken. Was Sie erleben ist vollig
normal und Teil des Lernprozesses. Wahrend dieses Prozesses werden Sie viele neue
Informationen erhalten und hiermit neue, niitzliche Wege entwickeln, iiber die Welt,
in der Sie leben, nachzudenken.

Dieses Kapitel behandelt die volkswirtschaftliche Methodik. Was ist besonders an
der Art und Weise, wie ein Volkswirt an eine Fragestellung herangeht? Was bedeutet
es, wie ein Volkswirt zu denken? Und welche Instrumente benutzen Volkswirte, um
die Welt zu erkldren?

2.1 Der Volkswirt als Wissenschaftler

Volkswirte bemiihen sich, ihr Gebiet mit wissenschaftlicher Objektivitdt zu behan-
deln. Sie betreiben die Erforschung der Okonomie auf eine dhnliche Weise, wie ein
Physiker die Materie und ein Biologe das Leben untersucht: Sie entwerfen Theorien,
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sammeln Daten und versuchen dann aufgrund der Daten, ihre Theorie zu bestdtigen
oder zu verwerfen.

Es wird immer wieder dariiber gestritten, ob Volkswirtschaftslehre jemals eine Wis-
senschaft sein kann, da sie sich mit menschlichem Verhalten beschaftigt. Das Wesent-
liche einer Wissenschaft ist jedoch die wissenschaftliche Methode - die leidenschafts-
lose Entwicklung und Uberpriifung von Theorien dazu, wie die Welt funktioniert.
Diese Methode ist auf die Volkswirtschaft ebenso anwendbar wie auf die Schwerkraft
der Erde oder die Evolution einer Spezies. Oder wie es Albert Einstein sagte: »Die ganze
Wissenschaft besteht nur in einer Verfeinerung des alltaglichen Denkens.«

Empirie

Eine der zehn volkswirtschaftlichen Regeln stellt fest, dass »die Preise steigen, wenn
Regierungen zu viel Geld in Umlauf bringen«. Um so etwas behaupten zu kénnen,
miissen wir Beweise haben. Wie haben Volkswirte herausgefunden, dass die Preise
steigen, wenn Zentralbanken die Druckerpresse anwerfen? Der Beweis dieser Regel ist
empirisch. Empirie bedeutet, dass Informationen zu einem Ereignis oder Phanomen
(eine Phase steigender Preise) durch Beobachtung, Erfahrung oder Experiment
gesammelt, eine Hypothese formuliert (»Die Preise steigen, wenn zu viel Geld in
Umlauf gebracht wird«) und diese schlief3lich {iberpriift wird. Eine Hypothese ist eine
Annahme oder Behauptung. Das Wort stammt aus dem Griechischen (hypotithenai)
und bedeutet »annehmen«. Eine Hypothese kann durch Beobachtung oder Erleben
eines Phanomens entwickelt werden oder durch blof3e Annahme. Nach der Entwick-
lung einer Hypothese kann der Okonom wissenschaftliche Methoden nutzen, um die
Hypothese zu iiberpriifen und letztlich zu beurteilen, ob sie durch die Forschungsre-
sultate gestiitzt wird, widerlegt wird oder ob es weder fiir das eine noch fiir das andere
geniigend Anhaltspunkte gibt. Dariiber hinaus konnen Volkswirte zur Erklarung eines
Phanomens auch die induktive Argumentation nutzen.

Induktive und deduktive Argumentation. Die induktive Argumentation bezieht
sich auf einen Beobachtungsprozess, aus dem bestimmte Muster abgeleitet werden,
die als Basis einer Hypothese dienen, die wiederum zu einer Theorie fithren kann.
Kontrar hierzu beginnt ein deduktives Argument bei der Theorie, aus der eine Hypo-
these abgeleitet wird. Diese Hypothese wird dann iiberpriift und entweder bestatigt
oder widerlegt. Der eine Weg ist nicht besser als der andere. Es sind schlicht zwei
Maoglichkeiten, Forschung zu betreiben. Beide Ansdtze konnen auch eng miteinander
verbunden sein. Das Wichtigste ist, dass wir jeglichen Forschungsergebnissen kri-
tisch gegeniibertreten. Wir sollten die Resultate einer Forschungsarbeit nicht einfach
blind akzeptieren, sondern sie hinterfragen und weiterer Priifung unterziehen.

Durch diesen zirkuldren Prozess konnen Theorien und Erkldrungsansdtze verfei-
nert und verbessert werden, was es uns wiederum ermdoglicht, Entscheidungen vor
einem besseren Informationshintergrund zu treffen.

Ein klassisches Beispiel fiir das Verhaltnis zwischen Induktion und Deduktion ist
die Beobachtung von Schwanen: Ein Forscher beobachtet einen Fluss mit vorbei-
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schwimmenden Schwénen. Alle sind weilk. Am Ende des Beobachtungszeitraums zieht
der Forscher die Schlussfolgerung, dass alle Schwane weik sind. Die gesammelten
Beweise stiitzen die Hypothese: »Alle Schwéne sind weil.« Nun wird womdglich eine
Theorie entwickelt, die dieses Phanomen erklirt (Induktion). Nachfolgende Uberprii-
fungen der Hypothese bestatigen, dass, gestiitzt durch die Beweise, alle Schwane
weild sind. Diese Hypothese wird viele Jahre lang von allen akzeptiert. Bis eines Tages
jemand einen schwarzen Schwan sieht.

An diesem Punkt wird die Hypothese widerlegt und die Theorie muss modifiziert
werden. Dies kann den Forscher wiederum dazu bringen zu fragen, wieso die Mehrheit
der Schwane weil ist und welche Griinde es dafiir gibt, dass manche schwarz sind.
Dies kann dann wiederum Gegenstand empirischer Forschung sein (Deduktion).

Theorien. In diesem Buch werden wir uns immer wieder mit Theorien beschaftigen.
Theorien konnen Sachverhalte erkldren und Vorhersagen treffen. Die Theorien von
Indifferenzkurven und Budgetlinien kénnen Konsumentenverhalten erkldren. Theo-
rien kénnen jedoch auch unabhangig von empirischer Forschung entwickelt werden.
1982 beklagte Wassily Leontief, Trager des Nobelpreises fiir Wirtschaftswissenschaf-
ten, den Mangel an systematischer empirischer Forschung in der Volkswirtschafts-
lehre durch zu viel »Theoriebildung«. Leontief (Leontief, W.: Academic Economics,
in: Science 217, 1982, S. 104-107) hatte Beitrdge in der American Economic Review
untersucht und herausgefunden, dass der GroRteil der Beitrdge Modelle enthielt, die
nicht durch Daten gesichert waren und Sachverhalte ohne gesicherte Datenbasis
analysierte. Autoren, die Primdrdaten erhoben hatten oder Sekunddrdaten nutzten
und die angemessene statistische Tests anwendeten, um zu ihren Schlussfolgerun-
gen zu gelangen, waren hingegen die Ausnahme. War es ratsam, sich bei Entschei-
dungen oder politischen MaRnahmen auf Forschungserkenntnisse zu verlassen, die
nicht durch die Genauigkeit empirischer Methoden abgesichert waren?

Die reine Theoriebildung kann man als Tradition der rationalen Okonomie bezeich-
nen. Hierbei nutzt der Okonom Logik, Verstand und Induktion, um zu seinen Schluss-
folgerungen zu gelangen. Vieles von dieser Logik kann dabei auf Annahmen basieren,
die moglicherweise durch keinerlei Datenbasis abgesichert sind. So beinhaltet bei-
spielsweise die Theorie des Konsumentenverhaltens Annahmen iiber das menschliche
Verhalten bei Konsumentscheidungen: Konsumenten handeln rational, wollen mehr
statt weniger und treffen Entscheidungen basierend auf reinem Eigeninteresse. Empi-
rische Okonomie beginnt mit Beobachtungen und Daten, von denen aus Modelle ent-
wickelt werden konnen, welche die Daten widerspiegeln. Diese Modelle konnen
genutzt werden, um zu Schlussfolgerungen zu gelangen und Prognosen abzugeben.
Beobachtungen zum Konsumentenverhalten legen nahe, dass sich Menschen bei
ihren Kaufentscheidungen nicht rational verhalten. Hingegen konnen Modelle entwi-
ckelt werden, welche eine Datenbasis zu der Frage reprasentieren, wie sich Menschen
als Konsumenten verhalten. Aus diesen Modellen konnen wiederum Theorien abgelei-
tet werden, die dabei helfen, Prognosen iiber das Konsumentenverhalten in verschie-
denen Situationen abzugeben.

Doch auch wenn eine Hypothese empirisch gestiitzt werden kann, ist dies kein
Grund fiir den Okonomen, sich zufrieden zuriickzulehnen und sich daran zu erfreuen,
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»die Wahrheit« gefunden zu haben. Dinge verandern sich. Durch neue Informationen,
Erfahrungen und Beobachtungen kann sich die urspriingliche Hypothese als redun-
dant erweisen und zum Gegenstand von Uberarbeitung und Verbesserung werden. Es
ist ein Prozess, der nie endet.

Die wissenschaftliche Methode:
Beobachtung, Theorie und erneute Beobachtung

Das Wechselspiel zwischen Theorie und Beobachtung ist zentral fiir die auf dem Gebiet
der Volkswirtschaftslehre angewandte Methodik. Lassen Sie uns zu der Regel zuriick-
kehren, dass die Preise steigen, wenn zu viel Geld in Umlauf gebracht wird (Regel Nr. 9
aus Kapitel 1). Wie ist man wohl zu diesem Schluss gekommen? Ein Volkswirt lebt
vielleicht in einem Land, das rasche Preissteigerungen erlebt, und wird von dieser
Beobachtung mdglicherweise dazu gebracht, eine Theorie der Inflation zu entwi-
ckeln. Die Theorie konnte behaupten, dass hohe Inflation entsteht, wenn die Regie-
rung zu viel Geld in Umlaufbringt. Um diese Theorie zu iiberpriifen, wird der Volkswirt
Preis- und Geldmengendaten vieler Linder sammeln und auswerten. Wenn das Geld-
mengenwachstum keinerlei Zusammenhang mit der Preissteigerungsrate aufweist,
wiirde der Volkswirt beginnen, an der Giiltigkeit seiner Inflationstheorie zu zweifeln.
Wenn jedoch Geldmengenwachstum und Inflation in den internationalen Daten stark
miteinander korrelieren, wie es tatsachlich der Fall ist, bekdme der Volkswirt wieder
mehr Vertrauen in seine Inflationstheorie.

Obwohl Volkswirte Theorie und Beobachtung wie andere Wissenschaftler handha-
ben, begegnen sie einem Hindernis, das ihre Arbeit zu einer besonderen Herausforde-
rung macht: Experimente sind in der Volkswirtschaftslehre oft schwierig. Physiker
konnen beim Studium der Gravitation viele Gegenstdnde im Labor herunterfallen
lassen, um Daten zu generieren, mit denen sie ihre Theorien iiberpriifen konnen. Hin-
gegen diirfen Volkswirte, welche die Inflation untersuchen, nicht einfach die Geldpo-
litik eines Landes manipulieren, um die benétigten Daten zu generieren. Volkswirte,
wie auch Astronomen und Evolutionshiologen, miissen sich mit jenen Daten begnii-
gen, die die Welt ihnen zur Verfiigung stellt.

Als Ersatz fiir Laborexperimente richten Volkswirte besondere Aufmerksamkeit auf
die »natiirlichen« Experimente, welche die Geschichte uns bietet. Wenn zum Beispiel
ein Krieg im Nahen Osten den Zufluss an Rohél unterbricht, schieRen die Olpreise
weltweit in die Hohe. Fiir die Verbraucher von 0l und Olprodukten senkt ein solches
Ereignis den Lebensstandard. Fiir Wirtschaftspolitiker ist es nicht einfach, zu ent-
scheiden, wie man darauf reagieren soll. Doch fiir Wirtschaftswissenschaftler ergibt
sich eine Chance, die Wirkungen einer zentralen natiirlichen Ressource auf die Welt-
wirtschaft zu studieren, und diese Chance besteht noch lange, nachdem der kriegs-
bedingte Anstieq des Olpreises voriiber ist. In diesem Buch betrachten wir daher viele
Episoden der Geschichte. Diese sind sehr hilfreich, weil sie uns Einblicke in die Volks-
wirtschaft der Vergangenheit geben und, was noch wichtiger ist, uns ermoglichen, die
dkonomischen Theorien der Gegenwart zu illustrieren und zu evaluieren.
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Empirie oder Rationalismus?

Wie so haufig in der Volkswirtschaftslehre gibt es auf diese Frage nicht die eine, rich-
tige Antwort. Die Debatte zwischen Rationalisten und Empirikern iiberschreitet den
Rahmen einer Einfiihrung in die Volkswirtschaftslehre. Sie ist letztlich eine philoso-
phische Debatte. Es geht um die Frage nach dem Wesen des Wissens und darum, wie
wir Wissen erlangen.

Einige Dinge scheinen intuitiv begriindbar und haben zu »Gesetzen« oder weit ver-
breiteten Uberzeugungen gefiihrt, die sich teilweise etabliert haben. So wiirden wir
intuitiv erwarten, dass die Menschen weniger von einem Gut kaufen, wenn der Preis
dieses Gutes steigt. Rational betrachtet ware es ebenfalls sinnvoll. Und unsere Logik
kdme zu dem Schluss, dass ein gestiegener Preis die Sicht der Konsumenten auf das
betreffende Gut verandert, sodass sie sich fragen werden, ob sie sich das Gut noch
leisten kdnnen oder ob es vergleichbare Giiter gibt, die sie stattdessen erwerben konn-
ten. Wenn man alle diese Schlussfolgerungen zusammennimmt, muss man zu dem
Resultat kommen, dass die Absatzmenge eines Gutes fdllt, wenn sein Preis steigt.
Solch ein Fazit kann dann generalisiert werden, indem die Argumentation fiir dieses
eine Gut auf die meisten iibrigen Giiter {ibertragen wird.

Einige dieser Argumente konnen selbstverstdndliche »Wahrheiten« werden, die
von einer breiten Offentlichkeit angenommen werden. Solche weithin akzeptier-
ten »Wahrheiten« wdren beispielsweise, dass der Grof3teil der Sozialhilfeempfanger
»Schmarotzer« sind, dass ein Anstieg der Zuwanderung der einheimischen Bevolke-
rung Arbeitspldtze wegnimmt oder dass das Haushaltsdefizit reduziert werden kann,
indem man Steuern reduziert.

Volkswirte sind sich der Debatte zwischen Rationalisten und Empirikern bewusst.
Doch die Uberzeugung, dass wissenschaftliche Methodik auf die Volkswirtschafts-
lehre als Disziplin angewendet werden kann und so helfen kann, das existierende
Wissen zu verbessern und darauf aufzubauen - ganz unabhingig davon, wie es erlangt
wurde (durch Beobachtung oder Theoretisieren) -, gilt hierbei heute als weithin
akzeptiert. Die britische Okonomin Joan Robinson fasste die Debatte wohl sehr tref-
fend zusammen, als sie schrieb, dass die Volkswirtschaftslehre »mit einem FuR in
ungepriiften Hypothesen und dem anderen in uniiberpriifbaren Schlagworten
steckt ... unsere Aufgabe ist es, diese Mischung aus Ideologie und Wissenschaft so gut
es geht zu entwirren« (Robinson, R. (1962): Economic Philosophy: An essay on the
progress of economic thought, Aldine Publisher 2006, S. 25).

Die Funktion von Annahmen

Wenn man eine Physikerin danach fragt, wie lange der Fall einer Marmorkugel von der
Spitze des Schiefen Turms von Pisa dauert, wird sie die Frage wahrscheinlich unter der
Annahme beantworten, dass die Kugel in einem Vakuum fallt. Natiirlich ist diese
Annahme unzutreffend, denn das Gebaude ist ja von Luft umgeben, die Reibung auf
die Marmorkugel ausiibt und den Fall verlangsamt. Doch die Physikerin wird zu Recht
darauf hinweisen, dass die Reibung der Marmorkugel mit der Luft so geringfiigig ist,
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dass der Effekt vernachldssigt werden kann. Die Annahme des Falls im Vakuum bietet
eine grofRe Vereinfachung des Problems, ohne dass die Losung wesentlich darunter
leiden wiirde.

Volkswirte treffen aus denselben Griinden Annahmen: Annahmen reduzieren die
Komplexitdt der Welt und machen sie so leichter verstandlich. So konnen wir zum
Beispiel bei der Untersuchung der Auswirkungen des internationalen Handels anneh-
men, dass die Welt nur aus zwei Landern besteht und jedes Land nur zwei Giiter her-
stellt. Natiirlich besteht die Welt aus Dutzenden von Lindern, die Tausende von Giitern
verschiedenen Typs produzieren, doch durch die Annahme von zwei Lindern und zwei
Giitern konnen wir unser Denken fokussieren. Sobald wir den internationalen Handel
in einer imagindren Zwei-Lander-zwei-Giiter-Welt verstehen, sind wir gut dafiir geriis-
tet, den Welthandel in unserer komplexen wirklichen Welt zu begreifen.

Die Kunst des wissenschaftlichen Denkens besteht darin zu entscheiden, welche
Annahmen man trifft. Angenommen, wir lieRen beispielsweise einen FuRball statt
einer Marmorkugel von der Spitze des Gebaudes fallen. Unsere Physikerin wiirde in
diesem Fall bemerken, dass die Annahme »keine Reibung« in diesem Fall weit weniger
korrekt ist: Die Reibung iibt auf den FulRball eine gr6Rere Wirkung aus als auf eine
Marmorkugel. Die Annahme des Falls im Vakuum ist fiir die Untersuchung einer Mar-
morkugel sinnvoller als fiir die Analyse eines fallenden FuRballs.

In gleicher Weise benutzen Volkswirte unterschiedliche Annahmen, um unter-
schiedliche Fragen zu beantworten. Was passiert mit der Nachfrage, wenn die Preise
sich verdndern, das Einkommensniveau der Bevolkerung aber gleich bleibt? Was pas-
siert mit den langfristigen Gewinnen, wenn wir vollstdandige Konkurrenz auf einem
Markt annehmen? Was wird mit einer Volkswirtschaft geschehen, wenn die Zentral-
bank die im Umlauf befindliche Geldmenge verandert, angenommen die Preise veran-
dern sich kurzfristig nicht? Und was verandert sich langfristig, wenn wir annehmen,
dass alle Preise véllig flexibel sind? Wie wir am obigen Beispiel gesehen haben, miissen
Annahmen immer mit Vorsicht getroffen und ihre Plausibilitat standig {iberpriift wer-
den. Dies gilt fiir 6konomische Annahmen genauso wie fiir die Annahme zur Reibung,
die die Physikerin in Bezug auf den Fall der Marmorkugel getroffen hat.

Experimente in der Volkswirtschaftslehre

Da die Okonomik das menschliche Verhalten untersucht, ist es nicht immer mdglich,
Experimente auf die gleiche Art und Weise durchzufiihren, wie dies in den Naturwis-
senschaften wie Biologie, Chemie oder Physik der Fall ist. Trotzdem gibt es zwei
Hauptfelder 6konomischer Experimente, die man erwahnen sollte. Experimente in der
Volkswirtschaftslehre konnen in einem »Labor« untersucht werden, in dem Daten zu
Einzel- oder Gruppenverhalten durch Beobachtung gesammelt werden kénnen, und
zwar durch Fragebdgen, Interviews usw. oder durch Sammeln und Analysieren bereits
bestehender Daten wie Lohne, Preise, Aktienkurse, Handelsvolumina, Arbeitslosen-
quoten, Inflationsraten usw.

Die Daten konnen vor dem Hintergrund einer Forschungsfrage und Hypothese ana-
lysiert werden und so neues Wissen generieren bzw. existierendes Wissen weiterent-
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wickeln. Die Resultate solcher Experimente konnen generalisiert werden, das heift
die Forschungsergebnisse sind geeignet, auRerhalb des »Labors«, menschliches Ver-
halten oder 6konomische Phanomene zu erkldren und die Grundlage fiir Prognosen zu
liefern.

Ein Beispiel dafiir, wie solche Laborexperimente dazu beitragen konnen, den wis-
senschaftlichen Kenntnisstand zu verandern, sind die Arbeiten von Forschern wie
Daniel Kahneman, Amos Tversky, Richard Thaler und Cass Sunstein, die Einblicke in
die Urteils- und Entscheidungsfindung geben und somit eine neue Sicht auf die
Annahme der rationalen Entscheidungsfindung eréffnet haben. Thaler fiihrte bei-
spielsweise mehrere Experimente durch, mit welchen er das Verhalten des Einzelnen
zu Fragen von Gewinn und Verlust in Relation zu einem Referenzpunkt iiberpriifte.
Dabei fand er heraus, dass vorausgegangener Besitz eines Gutes, beispielsweise einer
Karte fiir ein FuRballspiel, die Verkaufsbereitschaft einer Person beeinflusst, auch
wenn sie weitaus mehr fiir das Gut erhalten wiirde, als sie selbst gezahlt hat. Thaler
beobachtete die Konsistenz dieses Verhaltens {iber mehrere Experimente hinweg und
pragte daraufhin den Begriff Besitzeffekt (endowment effect), um dieses Verhalten zu
beschreiben. Es ist mittlerweile weithin akzeptiert, dass der Besitzeffekt existiert und
dass er kontrar zur volkswirtschaftlichen Annahme des rationalen Verhaltens ldauft.
Gemeinsam mit Kahneman und Tversky erweiterte Thaler die Theorie schlieRlich
durch eine differenzierte Betrachtung von Gebrauchs- und Handelsgiitern. Die For-
scher wiesen darauf hin, dass der Besitzeffekt starker die Gebrauchsgiiter betrafe. Wir
werden auf die hier genannten Forscher und ihre Erkenntnisse nochmals detaillierter
in Kapitel 5 eingehen.

Neben den Laborexperimenten gibt es in der Volkswirtschaftslehre noch das natiir-
liche Experiment: Ein natiirliches Experiment ist ein Experiment, bei dem die Untersu-
chung eines Phanomens durch natiirliche Umstande bestimmt wird, die auRerhalb der
Kontrolle dessen liegen, der das Experiment durchfiihrt. Natiirliche Experimente kon-
nen durchgefiihrt werden, wenn eine Veranderung auftritt, welche es erméglicht, die
Auswirkungen dieser Veranderung auf die Bevélkerung zu untersuchen und Verglei-
che mit einer nicht von diesen Veranderungen betroffenen Bevolkerung zu ziehen.
Beispiele fiir natiirliche Experimente waren Untersuchungen dazu, wie sich das
Rauchverbot auf die Zahl der Raucher oder die Ausgaben der Krankenkassen auswirkt,
eine Veranderung in der Finanzierung des Bildungssystems auf den Bildungsstand der
Bevdlkerung, eine Erh6hung der Vermdgensteuer auf den Immobilienmarkt oder die
Frauenquote auf die Zahl der Frauen in Fiihrungspositionen.

Typischerweise nutzen natiirliche Experimente die statistischen Werkzeuge der
Korrelation und der Regression, um zu bestimmen, ob zwischen zwei oder mehr Vari-
ablen eine Beziehung besteht, was deren Charakter ausmacht und was die Starken
dieser Beziehung sein konnten. Ausgehend von solch einer Analyse kann ein Modell
entwickelt werden, das fiir Prognosen genutzt werden kann. Im Zentrum der Analyse
steht, in welchem Ausmal’ zwei oder mehr Variablen mit Ursache und Wirkung in
Zusammenhang gebracht werden kénnen. Nur weil zwei Variablen irgendeine Form
von Beziehung aufweisen, impliziert dies noch nicht Ursache und Wirkung. Bei-
spielsweise findet ein Wissenschaftler bei seinen Beobachtungen von Hochschulab-
solventen innerhalb der Arbeitnehmerschaft heraus, dass diese grundsatzlich mehr
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verdienen als Arbeitnehmer ohne Hochschulabschluss. Kann der Forscher daraus
schlieRen, dass ein Hochschulabschluss zu einem hoheren Gehalt fiihrt? Moglicher-
weise, aber nicht notwendigerweise. Es kann abgesehen vom Hochschulabschluss
andere Faktoren geben, die Einfluss haben. Ein Modell zu entwickeln, welches ver-
schiedene Faktoren beriicksichtigt, ist ein wichtiger Bestandteil des Nutzens natiir-
licher Experimente.

Okonomische Modelle

Anatomische Modelle, wie sie zu Unterrichtszwecken in der Medizin und Biologie
genutzt werden, beinhalten alle wichtigen Organe wie Herz, Leber, Nieren usw. Diese
Modelle ermdglichen es den Dozenten, ihren Studierenden auf einfache Art und Weise
zu zeigen, wie die wichtigsten Korperteile zusammenwirken. Natiirlich sind diese
plastischen Modelle keine echten menschlichen Kérper. Sie sind stilisiert und sparen
viele Details aus. Ungeachtet dessen ist es sinnvoll, diese Modelle zu nutzen, um zu
lernen, wie der menschliche Korper funktioniert.

Auch Volkswirte nutzen Modelle, um etwas iiber die Welt zu lernen. Aber anstelle
von Plastik werden bei der Modellierung Diagramme und Gleichungen verwendet.
Hierbeiist es wichtig, dass wir uns stets vor Augen halten, dass 6konomische Modelle
nicht mit der Realitédt zu verwechseln sind, genauso wenig wie anatomische Modelle
mit einem realen Menschen. Wenn wir verschiedene 6konomische Modelle in diesem
Buch betrachten, werden Sie sehen, dass alle auf Annahmen aufbauen. Indem wir
diese Annahmen treffen, konnen wir uns auf genau das fokussieren, was wir untersu-
chen wollen. Wenn wir beispielsweise das Modell eines Markts studieren, treffen wir
vielleicht die Annahme, dass das Angebot konstant bleibt und dass die Einflussfakto-
ren, die auf die Nachfrage wirken, ausgenommen die Einkommensveranderungen,
ebenfalls konstant bleiben. Durch solch eine Vereinfachung der Realitdt konnen wir
unser Verstandnis derselben verbessern.

Ein Modell wird mehrere Variablen beinhalten. Im genannten Beispiel sind die Vari-
ablen: Nachfrage, Angebot, Einkommen, Praferenzen, Preise usw. Einige dieser Vari-
ablen sind durch das Modell festgelegt, andere werden im Modell generiert. Nehmen
Sie zum Beispiel das Marktmodell, in dem die Nachfragemenge (@) vom Preis abhdngt.
Qpist die abhdngige Variable. Ihr Wert wird jedoch von den funktionalen Beziehungen
im Modell (den Einflussfaktoren auf die Nachfrage) wie Einkommen, Praferenzen und
den Preisen anderer Giiter bestimmt. Qpist eine endogene Variable. Der Preis auf der
anderen Seite ist eine unabhéngige Variable, die das Modell beeinflusst (Nachfrage-
menge), selbst jedoch nicht durch das Modell beeinflusst wird. Der Preis wird nicht
bestimmt durch die Nachfragemenge bzw. ist nicht davon abhéngig. Der Preis ist in
diesem Fall eine exogene Variable. Der Wert einer exogenen Variablen wird auRerhalb
des Modells bestimmt.

Den Unterschied zwischen endogenen und exogenen Variablen zu verstehen ist
deshalb so wichtig, weil er uns dabei hilft, Ursache und Wirkung zu trennen. Ist eine
Verdanderung des Preises die Ursache fiir eine Verdnderung der Nachfragemenge oder
wirkt sie sich auf die Nachfragemenge aus?
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Unser erstes Modell: Das Kreislaufdiagramm

Die Volkswirtschaft besteht aus Millionen von Menschen, die einer Vielzahl volkswirt-
schaftlicher Aktivitdten nachgehen - Kaufen, Verkaufen, Arbeiten, Arbeitskréfte ein-
stellen, Produzieren und so weiter. Das ist sehr komplex. Und daher ist es auch sehr
schwer, intuitiv zu erfassen, wie eine Volkswirtschaft funktioniert. Ein Modell hilft
uns dabei, die Erfassung all dieser Aktivitdten in unserem Denken zu vereinfachen.
Abbildung 2-1 zeigt ein grafisches Modell einer Volkswirtschaft, das man Kreis-
laufdiagramm nennt. In diesem Modell hat die Volkswirtschaft zweierlei Entschei-
dungstrdger - Haushalte und Unternehmen. Unternehmen erzeugen Giiter (Waren
und Dienstleistungen), wobei sie die verschiedenen Inputfaktoren - bzw. Produk-
tionsfaktoren - Boden, Arbeit und (Real)Kapital (vgl. Kapitel 1) nutzen. Die Haushalte

Der Kreislauf

GUTERMARKTE

» Unternehmen
verkaufen

» Haushalte kaufen

Einnahmen

Giiter-
verkaufe

UNTERNEHMEN HAUSHALTE

» produzieren und
verkaufen Giiter

» beschaftigen und ver-
wenden Produktions-

» kaufen und
konsumieren Giiter

» besitzen und verkaufen
die Faktordienste

faktoren

Arbeit,
Boden
und Kapital

Produktions-

faktoren FAKTORMARKTE

» Haushalte verkaufen

» Unternehmungen
kaufen

Lohne, Mieten Einkommen
und Pacht,

Gewinne

— = Input- und Outputstrome
— = Geldstrome

Dieses Diagramm stellt eine schematische Gliederung der Volkswirtschaft dar.
Entscheidungen werden von Haushalten und Unternehmen getroffen. Haushalte und
Unternehmen wirken auf Giitermdrkten (wo die Haushalte die Kdufer und die Unter-
nehmen die Verkdufer sind) und auf Faktormdrkten (wo die Unternehmen die Kdufer
und die Haushalte die Verkaufer sind) zusammen. Die duReren Pfeile zeigen die
Geldstrome, die inneren Pfeile zeigen die entsprechenden Strome der Giiter und
Produktionsfaktoren.

Kreislaufdiagramm
Ein visuelles Modell, das
zeigt, wie Geld, Produk-
tionsfaktoren und Giiter
im Markt zwischen den
Haushalten und Unter-
nehmen zirkulieren.
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besitzen und »verkaufen« diese Produktionsfaktoren und konsumieren andererseits
die Giiter, welche die Unternehmen produzieren.

Haushalte und Unternehmen interagieren auf zweierlei Markten. Auf den Gtiter-
mdrkten sind die Haushalte Kdufer und die Unternehmen Verkaufer. Genauer gesagt
kaufen die Haushalte den von den Unternehmen produzierten Output an Giitern. Auf
den Faktormdrkten sind die Haushalte Verkdufer und die Unternehmen Kaufer. Auf
diesen Madrkten stellen die Haushalte den Unternehmen die zur Produktion der Giiter
notwendigen Inputs bereit. Das Kreislaufdiagramm ist eine einfache Darstellung der
Organisation aller 6konomischen Transaktionen, die in einer Volkswirtschaft zwi-
schen den Haushalten und den Unternehmen vonstattengehen.

Der innere Kreislauf des Diagramms reprasentiert die Strome von Inputs und Out-
puts zwischen Haushalten und Unternehmen. Die Haushalte »verkaufen« auf den
Faktormdrkten die Nutzung ihrer Arbeitskraft, ihrer Grundstiicke sowie ihres Realka-
pitals an die Unternehmen. Die Unternehmen verwenden diese Produktionsfaktoren
bei der Herstellung von Giitern, die auf den Giitermdrkten wiederum an die Haushalte
verkauft werden. So flieRen die Produktionsfaktoren von den Haushalten zu den
Unternehmen und die Giiter von den Unternehmen zu den Haushalten.

Der duRere Kreislauf des Diagramms reprasentiert die den Giiterstromen entspre-
chenden Geldstrome. Die Haushalte geben Geld aus, um von den Unternehmen Waren
und Dienstleistungen zu kaufen. Die Unternehmen verwenden diese Einnahmen aus
den Giiterverkdufen teilweise dazu, um die Produktionsfaktoren zu bezahlen, zum
Beispiel die Lohne und Gehdlter ihrer Arbeitskrafte. Was {ibrig bleibt, ist der Gewinn
der Unternehmenseigentiimer, die selbst wieder Mitglieder von Haushalten sind.
Somit fliefen Ausgaben fiir Giiter von den Haushalten zu den Unternehmen und Ein-
kommen in Form von Léhnen, Miete und Pacht sowie Gewinn von den Unternehmen
zu den Haushalten.

Lassen Sie uns den Kreislauf in einer Volkswirtschaft anhand eines Euro verfolgen,
der von Person zu Person wandert. Stellen Sie sich vor, der Euro beginnt seinen Weg
bei einem Haushalt, quasi in Threr Hosentasche. Wenn Sie sich einen Becher Kaffee
kaufen mochten, dann nehmen Sie Thren Euro mit auf einen der Giitermédrkte wie dem
Café um die Ecke. Dort geben Sie den Euro fiir einen Latte Macchiato aus. In dem
Moment, in dem der Euro in die Kasse des Cafés wandert, wird er zur Einnahme fiir den
Besitzer des Cafés. Aber der Euro wird nicht lange beim Café-Besitzer bleiben. Er wird
den Euro dazu nutzen, um die Miete fiir sein Café an den Hausbesitzer oder den Lohn
seiner Kellner zu bezahlen. In beiden Fallen wird der Euro zum Einkommen fiir Haus-
halte und landet wieder in der Hosentasche von irgendjemandem. Und an diesem
Punkt beginnt der Kreislauf in der Volkswirtschaft von neuem.

Das Kreislaufdiagramm in Abbildung 2-1 ist ein sehr einfaches Modell der Volks-
wirtschaft. Es hilft dabei, ein grundsatzliches Verstandnis davon zu entwickeln, wie
die Volkswirtschaft funktioniert. Es befreit uns von vielen Einzelheiten, die bei ande-
ren Untersuchungen wichtig sein mégen. Weiter hinten in diesem Buch werden wir
uns ein komplexeres Kreislaufmodell ansehen, welches Steuern, Staatsausgaben,
Sparen, Investitionen, Exporte und Importe mit einbezieht.
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2.2 Der Volkswirt als Politikberater

0ft werden Volkswirte ersucht, die Ursachen dkonomischer Ereignisse zu erkldren.
Warum ist die Arbeitslosenquote bei Jugendlichen zum Beispiel hoher als die anderer
Bevdlkerungsgruppen? Bisweilen werden Volkswirte gebeten, politische MaRnahmen
vorzuschlagen, welche die wirtschaftliche Entwicklung verbessern konnten. Was
sollte die Regierung tun, um das dkonomische Wohlergehen Jugendlicher zu stei-
gern? Wenn Volkswirte versuchen, die Welt zu erkldren, sind sie Wissenschaftler. Wenn
sie dazu beizutragen wollen, sie zu verbessern, sind sie Politikberater.

Positive versus normative Analyse

Um die beiden Rollen zu veranschaulichen, die Volkswirte einnehmen konnen, unter-
suchen wir zuerst den Sprachgebrauch. Da Wissenschaftler und Politikberater unter-
schiedliche Ziele verfolgen, benutzen sie eine unterschiedliche Sprache.

Zwei Personen diskutieren beispielsweise iiber Mindestlohnbestimmungen, wobei
sie sich wie folgt duRern:

Tom: Mindestlohnbestimmungen verursachen Arbeitslosigkeit.

Lena: Man sollte die vorgeschriebenen Mindestlohne erhohen.

Diese beiden Aussagen weisen einen grundlegenden Unterschied auf. Tom duRRert
sich wie ein Wissenschaftler: Er sagt etwas dariiber, wie die Welt funktioniert. Lena
spricht wie eine Politikberaterin: Sie sagt etwas dariiber, wie sie die Welt verdndert
sehen mochte.

Tom tétigt eine positive Aussage. Positive Aussagen sind deskriptiv. Sie beschrei-
ben wie die Welt ist. Positive Aussagen haben die Eigenschaft, dass die Behauptungen
iiberpriift werden kdnnen und daraufhin bestatigt oder widerlegt werden, oder sich
als grundsatzlich nicht belegbar erweisen. Ein zweiter Typ, wie die Aussage von Lena,
ist normativ. Normative Aussagen sind praskriptiv. Sie zielen darauf ab, wie die Welt
sein sollte. Normative Aussagen haben die Eigenschaft, dass sie Meinungen beinhal-
ten, und es ist nicht mdglich, Meinungen zu bestatigen oder zu verwerfen.

Wahrend Thres Studiums (und im tdglichen Leben) werden Ihnen viele positive und
normative Aussagen begegnen. Bei der Durchfithrung einer Analyse ist es wichtig,
zwischen beiden unterscheiden zu konnen. Dabei ist es in jedem Fall mdglich, beides
zu treffen, positive und normative Aussagen: »Die Regierung sollte die Staatsver-
schuldung abbauen, da das der Volkswirtschaft zugutekommt« ist eine normative
Aussage. Sie beinhaltet eine Meinung, ndmlich, dass die Regierung die Staatsver-
schuldung senken sollte. »Ein Abbau der Staatsverschuldung wird der Volkswirtschaft
zugutekommenc ist hingegen eine positive Aussage. Sie ist {iberpriifbar. Volkswirte
konnten eine positive Analyse unternehmen, um zu iiberpriifen, ob es Beweise gibt,
welche die Aussage »Ein Abbau der Staatsverschuldung wird der Volkswirtschaft
zugutekommenc stiitzen. Auf der Basis, dass viele Menschen der Meinung sind, dass
eine Reduzierung der Staatsverschuldung der Wirtschaft zugutekommen wiirde,
konnten sie aber auch eine normative Analyse durchfiihren.

Positive Aussagen
Sind deskriptiv und
beschreiben, wie
die Welt ist.

Normative Aussagen

Sind praskriptiv und zielen
darauf ab, wie die Welt
sein sollte.
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Ein Hauptunterschied zwischen positiven und normativen Aussagen zeigt sich
darin, wie wir ihre Giiltigkeit {iberpriifen. So konnte ein Volkswirt Toms Aussage mit-
hilfe statistischer Daten iiber Veranderungen der Mindestléhne und der Arbeitslosig-
keit untersuchen. Im Gegensatz dazu kommen bei der Bewertung normativer Aussa-
gen Fakten und Werturteile zusammen. Lenas Aussage kann man nicht allein mit
statistischen Daten iiberpriifen. Dariiber zu entscheiden, ob politische MaRnahmen
gut oder schlecht sind, ist nicht nur eine Sache der Wissenschaft. Dabei sind auch
unsere personlichen Einstellungen zur Ethik, zur Religion und zur politischen Philo-
sophie gefragt.

Natiirlich mdgen positive und normative Aussagen verwandt sein. Unsere positiven
Ansichten davon, wie die Welt funktioniert, beeinflussen unsere normativen Ansich-
ten dariiber, welche politischen MaRnahmen wiinschenswert sind. Toms Aussage,
dass Mindestlohne Arbeitslosigkeit verursachen, kdnnte - wenn sie zutrifft - uns
dazu veranlassen, Lenas Wunsch nach Erh6hung der Mindestléhne abzulehnen. Doch
unsere normativen Folgerungen konnen nicht allein aus positiver Analyse entstehen.
Sie erfordern auch Werturteile. Jedoch ist es erforderlich, erst eine positive Analyse
durchzufiihren, um Informationen zu haben, die dann bewertet werden konnen.

Behalten Sie bei Ihrem Studium der Volkswirtschaftslehre die Unterscheidung zwi-
schen positiven und normativen Aussagen im Gedachtnis. GroRe Teile der Volkswirt-
schaftslehre versuchen lediglich zu erkldren, wie die Volkswirtschaft funktioniert.
Doch oft ist es auch Ziel der Okonomik, zum besseren Funktionieren der Volkswirt-
schaft beizutragen. Wenn Sie normative Aussagen aus dem Munde von Volkswirten
héren, wissen Sie, dass sie die Grenze von der Wissenschaft zur Politikberatung iiber-
schritten haben.

2.3 Warum sich Volkswirte widersprechen

Es gibt viele Scherze iiber Volkswirte, und in den letzten Jahren stehen sie vor dem
Hintergrund der Finanzkrise von 2007 bis 2009 auch stdrker in der Kritik. Einige die-
ser Witze implizieren, dass die Ratschldge von Volkswirten entweder widerspriichlich
oder unkonkret sind. So scherzte US-Prasident Ronald Reagan einmal: Wenn man das
Spiel Trivial Pursuit fiir Okonomen gemacht hitte, gibe es 100 Fragen und 3.000 Ant-
worten.
Volkswirte werden also oft dafiir kritisiert, dass sie den Politikern widerspriichliche
Ratschlédge erteilen. Dafiir gibt es zwei wesentliche Griinde:
» Volkswirte konnen sich uneins sein, ob eine positive Theorie dariiber, wie die Welt
funktioniert, auch valide ist.
» Volkswirte konnen unterschiedliche Werte und deshalb unterschiedliche norma-
tive Sichtweisen dazu haben, was die Politik leisten sollte.

Lassen Sie uns diese beiden Griinde diskutieren.
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Unterschiede in der wissenschaftlichen Beurteilung

Vor einigen Jahrhunderten noch debattierten Astronomen dariiber, ob die Erde oder
die Sonne das Zentrum unseres Sonnensystems bildet. Gegenwdrtig streiten die Mete-
orologen iiber die Frage, ob die Erde gerade eine »globale Erwdarmung« erlebt. Wissen-
schaft ist eben ein Suchprozess zum Verstandnis der Welt um uns herum. Es ist nicht
iiberraschend, dass die Wissenschaftler im Lauf dieses Suchprozesses immer wieder
dariiber uneins werden, in welcher Richtung die Wahrheit zu finden ist.

Volkswirte sind oft aus dem gleichen Grund uneins. Die Volkswirtschaftslehre ist
eine junge Wissenschaft, und es muss noch vieles gelernt werden. AuRerdem wider-
sprechen sich Volkswirte manchmal auch deshalb, weil ihnen unterschiedliche
Befunde zur empirischen Giiltigkeit alternativer Theorien oder zum Zahlenwert wich-
tiger Parameter vorliegen.

Beispielsweise sind Volkswirte unterschiedlicher Ansicht dariiber, ob der Staat die
Steuern nach dem Haushaltseinkommen oder nach den Konsumausgaben des Haus-
halts bemessen sollte. Verfechter eines ibergangs von der iiblichen Einkommensteuer
zu einer Konsumsteuer glauben, auf diese Weise wiirde mehr gespart, weil das nicht
konsumierte Einkommen steuerfrei bleibt. Hohere Ersparnisse wiirden wiederum zu
mehr Produktivitdts- und Wirtschaftswachstum fiithren. Befiirworter der bestehenden
Einkommensbesteuerung glauben nicht daran, dass die Sparneigung in nennenswer-
tem Umfang auf die Anderung der Steuergesetze reagieren wiirde. Die beiden Seiten
vertreten unterschiedliche normative Ansichten iiber das Besteuerungssystem, weil
sie unterschiedliche positive Ansichten iiber die Empfanglichkeit des Sparens fiir
Steueranreize haben.

Unterschiede in den Werturteilen

Nehmen wir an, Sabine und Paul entnehmen der stadtischen Wasserversorgung die
gleiche Menge an Wasser. Um die Wasserversorgung betreiben zu kdnnen, erhebt die
Stadt von den Einwohnern Steuern oder Gebiihren. Sabine hat ein Jahreseinkommen
von 100.000 Euro und wird - angenommen — mit 10.000 Euro oder 10 Prozent belastet.
Paul hat ein Einkommen von 20.000 Euro und wiirde - wiederum angenommen - mit
4.000 oder 20 Prozent des Einkommens belastet. Ware das fair? Wenn nicht: Wer
bezahlt zu viel und wer zu wenig? Spielt es dabei eine Rolle, ob Pauls geringes Einkom-
men darauf zuriickzufithren ist, dass er aus gesundheitlichen Griinden in seiner
Erwerbsfahigkeit eingeschrankt ist, oder weil er sich mit Aushilfsjobs iiber Wasser
hilt, da er nebenbei eine Schauspielkarriere anstrebt? Ist es von Bedeutung, ob Sabi-
nes hohes Einkommen aus einer grofRen Erbschaft stammt oder das Ergebnis vieler
Uberstunden in einem anstrengenden Beruf ist?

Das sind schwierige Fragen, iiber die man leicht unterschiedlicher Meinung sein
kann. Wiirde die Stadtverwaltung zwei Experten mit Gutachten iiber die geeignete
Besteuerung und Gebiihrenbelastung der Biirger beauftragen, ware niemand iiber-
rascht, wenn die Gutachter zu unterschiedlichen Resultaten kdmen.
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Dieses einfache Beispiel lasst erkennen, warum Volkswirte manchmal uneins {iber
wirtschaftspolitische MaRnahmen sind. Wie wir bereits aus der Behandlung normati-
ver und positiver Analysen wissen, kann die Politik nicht allein nach wissenschaftli-
chen MaRstdben beurteilt werden. Aufgrund unterschiedlicher Werturteile kommen
Volkswirte in ihren Gutachten oft zu unterschiedlichen Aussagen. Eine Vervollkomm-
nung der Volkswirtschaftslehre wird uns nicht zur Klarung der Frage fithren, ob Sabine
oder ob Paul zu viel bezahlt.

Wahrnehmung und Wirklichkeit

Aufgrund von Differenzen im wissenschaftlichen Urteil und unterschiedlicher Wert-
urteile sind gewisse Meinungsverschiedenheiten unter Volkswirten unvermeidlich.
Doch sollte man das Ausmal} der Uneinigkeit nicht {iberbetonen. In vielen Faillen
haben Volkswirte einen einmiitigen Standpunkt.

Die Tabelle 2-1 enthdlt zehn Thesen zur Wirtschaftspolitik. In einer Befragung von
Volkswirten, die in Unternehmen, beim Staat und in Hochschulen tatig sind, erhielten
die Thesen eine iiberwiltigende Zustimmung. In der Bevilkerung bekdmen die meis-
ten der Thesen weit weniger einhellige Zustimmung.

Die erste Behauptung der Tabelle betrifft die Mietpreispolitik. Aus Griinden, die
im Kapitel 8 dargelegt werden, sind fast alle Volkswirte davon iiberzeugt, dass die
Mietpreishindung einen negativen Einfluss auf Verfiigbarkeit und Qualitdt von Wohn-

Zehn Thesen, denen die meisten Volkswirte zustimmen

Aussagen und Prozentsdtze der Zustimmung

-

. Eine Deckelung der Mietpreise mindert Quantitat und Qualitdt des Wohnungs-
angebots. (93 %)

. Z6lle und Importquoten reduzieren den allgemeinen 6konomischen Wohlstand.
(93%)

3. Flexible und frei bewegliche Wechselkurse stellen eine wirksame Regelung der

internationalen Finanzstrome dar. (90 %)

4. Fiskalpolitik (d. h. Steuersenkung und/oder Staatsausgabensteigerung) hat in der
unterbeschaftigten Volkswirtschaft eine signifikante stimulierende Wirkung. (90 %)

.Wenn der Staatshaushalt ausgeglichen wird, so sollte dies iiber einen Konjunktur-
zyklus hinweg und nicht fiir jedes einzelne Jahr angestrebt werden. (85 %)

. Geldzahlungen steigern die Wohlfahrt der Empfanger mehr als finanziell dquivalente
naturale Ubertragungen. (84 %)

. Ein groRes Defizit des Staatshaushalts hat eine ddmpfende Wirkung auf die
Volkswirtschaft. (83 %)

8. Mindestlohne erhdhen die Arbeitslosigkeit der jugendlichen und unqualifizierten

Arbeitskrafte. (79 %)
9. Die Regierung sollte die Sozialhilfen nach Grundsétzen einer negativen Einkommen-
steuer umgestalten. (79 %)
10. Steuern und marktféhige Emissionszertifikate bilden einen besseren Ansatz fiir die
Beschrankung von Emissionen als die Festlegung von Schadstoffobergrenzen. (78 %)
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Quelle: Alston, R.M./Kearl, J.R./Vaughn, M.B.: »Is There Consensus among Economists in the 1990s?«
American Economic Review, Mai 1992, 203-209.
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raum hat und ein sehr kostspieliger Weg ist, um den Armsten der Gesellschaft zu
helfen. Ungeachtet dessen werden die fachmannischen Ratschldge der Volkswirte
weithin missachtet und Hochstpreise festgelegt, die Vermieter ihren Mietern abver-
langen diirfen.

Eine weitere These bezieht sich auf die Einfiihrung eines gesetzlichen Mindest-
lohns. Fast 80 Prozent der befragten Volkswirte vertraten die Auffassung, dass Min-
destldhne die Arbeitslosigkeit von Jugendlichen und unqualifizierten Arbeitskraften
erhohen. Nichtdestotrotz hat die Mehrheit der EU-Staaten den gesetzlichen Mindest-
lohn eingefiihrt, Deutschland eingeschlossen. Selbstverstandlich waren die befragten
Volkswirte nicht zwangsldufig gegen die Einfiihrung eines Mindestlohns. Einige von
ihnen konnten beispielsweise den Standpunkt vertreten haben, dass die Einfithrung
eines Mindestlohns zwar einerseits die Arbeitslosigkeit erhoht, aber andererseits
gleichzeitig die Qualitét der produzierten Waren und Dienstleistungen verbessert, da
es fiir die Produzenten von Billigprodukten dann schwieriger wird, durch Lohn und
Preisdumping zu konkurrieren. Davon kann die Gesellschaft als Ganzes profitieren.
Erinnern Sie sich: Menschen stehen vor abzuwagenden Alternativen (trade-offs).

Tabelle 2-2 zeigt weitere Aspekte volkswirtschaftlichen Denkens. Sie basiert auf
einem Aufsatz des ehemaligen leitenden Beraters des britischen Wirtschafts- und
Finanzministeriums, Allan Budd, der 2004 in der Zeitschrift »World Economics« ver-
offentlicht wurde. Die Tabelle zeigt eine Auflistung der Dinge, die Volkswirte nach
Meinung von Allan Budd wissen bzw. Sichtweisen, in denen sie iibereinstimmen. Die
meisten der hier aufgefithrten Aspekte basieren auf iiberpriiften Hypothesen, die
grundlegendes Verhalten erkldren. Bei der Lektiire dieses Buches kann es fiir Sie hilf-
reich sein, die Aussagen in Tabelle 2-1 und Tabelle 2-2 im Hinterkopf zu behalten.

Kurztest

Warum kdnnen zwei volkswirtschaftliche Gutachter zu einer politischen Frage
wie dem Abbau der Staatsverschuldung zu unterschiedlichen Empfehlungen
kommen?

Wie Volkswirte Entscheidungen treffen

Man konnte sagen, dass die Volkswirtschaftslehre die Wissenschaft ist, die Entschei-
dungen trifft. Dabei gehen Volkswirte auf eine ganz bestimmte Art und Weise vor:
Zundchst werden sie versuchen, das Thema oder Problem zu identifizieren, das mit
der Entscheidung verbunden ist. Zum Beispiel: Werden MaRnahmen zur Reduzierung
von Treibhausgasemissionen effizient sein? Lohnt es sich, 50 Kilometer zu einem
Einkaufszentrum zu fahren, um einen Einkaufsgutschein im Wert von 50 Euro einzu-
l6sen?

Der nachste Schritt besteht darin, Kosten und Nutzen, die mit der Entscheidung
verkniipft sind, ndher zu betrachten. Damit sind nicht nur Kosten und Nutzen fiir den
Einzelnen gemeint, sondern auch Kosten und Nutzen fiir Dritte, die nicht unmittelbar
in den Entscheidungsprozess einbezogen sind. So bedeutet die Reduktion von CO,-
Emissionen, dass Ressourcen zur Produktion und zur Energieerzeugung zukiinftig
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Was Volkswirte wissen

» Volkswirte wissen, dass Nachfragekurven von links nach rechts fallend verlaufen

Dies deutet darauf hin, dass (unter normalen Umstdnden) wenn der Preis fiir ein Gut steigt, die Nachfragemenge
nach diesem Gut fallt und andersherum (vgl. Kapitel 3).

Volkswirte wissen, dass Angebotskurven von links nach rechts steigend verlaufen

Dies deutet darauf hin, dass wenn der Preis fiir ein Gut steigt, die Angebotsmenge der Produzenten ebenfalls steigt
und andersherum (vgl. Kapitel 3).

Volkswirte wissen, dass mit steigendem Einkommen der Anteil des Einkommens zuriickgeht, der fiir Lebens-
mittel ausgegeben wird

Dieses Verhiltnis zwischen Einkommensveranderungen und Verdanderungen der Ausgaben fiir Lebensmittel wird als
Engelsches Gesetz bezeichnet, benannt nach dem deutschen Statistiker Ernst Engel. Das Gesetz trifft nicht nur auf
die unterschiedlich hohen Einkommensanteile zu, die Reiche auf der einen Seite und Arme auf der anderen Seite
fiir Lebensmittel ausgeben. Es ist auch im Hinblick auf die wirtschaftliche Entwicklung eines Landes zu beobachten.
Wenn sich ein Land wirtschaftlich weiterentwickelt und reicher wird, wird der prozentuale Anteil des Volksein-
kommens, der fiir Lebensmittel ausgegeben wird, entsprechend kleiner (vgl. Kapitel 5).

Volkswirte wissen, dass Handelsvorteile realisiert werden kénnen, wenn Linder oder Individuen iiber einen
komparativen Vorteil verfiigen

Komparativer Vorteil bedeutet, dass ein Land einige Giiter besser produzieren kann als ein anderes. Wenn es sich
auf die Produktion dieser Giiter konzentriert, konnen beide Lander und die Weltwirtschaft als Ganzes vom Handel
profitieren. Wenn sich ein Land auf die Produktion der Giiter konzentriert, bei denen es gegeniiber dem Handels-
partner lber einen komparativen Vorteil verfiigt, zieht es Produktionsfaktoren von der Herstellung anderer Giiter ab
und verzichtet somit auf die Angebotsmenge, die es hier hatte erzeugen konnen. Jedoch kann das Land durch die
Verlagerung der Produktionsfaktoren hin zur Herstellung solcher Giiter, die es besonders effizient produzieren kann,
Handelsvorteile realisieren und somit das gesamte Giiterangebot im Land erhdhen. Der beidseitig vorteilhafte
Giiteraustausch zwischen zwei Landern fiihrt somit dazu, dass beide Lander besser gestellt sind (vgl. Kapitel 19).
Volkswirte betrachten das Gleichgewicht aller Markte statt eines einzigen Markts

Volkswirtschaften bestehen aus Millionen zusammenhdngender Mdrkte. Nichtokonomen neigen dazu, Gegebenheiten
aus der Sicht ihres Teilmarkts heraus zu beurteilen. In vielen Féllen begriindet sich diese Sichtweise auf Nullsum-
menergebnissen: Der Nutzen einer politischen Malinahme fiir einen Teil der Gesellschaft wird durch die Kosten fiir
einen anderen Teil der Gesellschaft aufgehoben. Die groReren Zusammenhdnge vor Augen zu haben, ermdglicht
hingegen ein besseres Verstdndnis davon, wie die Wirtschaft funktioniert und welche Konsequenzen einzelne poli-
tische MaRRnahmen jeweils haben konnen (vgl. Kapitel 9ff.).

Volkswirte wissen, dass versunkene Kosten keine Preisentscheidungen beeinflussen sollten

Versunkene Kosten sind solche Kosten, die angefallen sind und nicht durch zukiinftige wirtschaftliche Aktivitaten
zuriickgeholt oder verandert werden kénnen. Das bedeutet konkret, dass die Ausgaben z. B. fiir groRe Infrastruktur-
projekte wie eine neue Autobahn irrelevant sind. Woriiber es sich hingegen lohnt zu debattieren ist, wie hoch die
Kosten sind, die fiir die laufende Unterhaltung der jeweiligen Infrastruktur anfallen werden (vgl. Kapitel 6).
Volkswirte und nicht volkswirtschaftlich geschulte Menschen denken unterschiedlich

Das intuitive Verstandnis, das nicht 6konomisch gebildete Menschen von wirtschaftlichen Zusammenhdngen haben,
unterscheidet sich von dem Verstandnis ausgebildeter Okonomen. Allan Budd hat hierzu eine interessante Beob-
achtung gemacht. Wenn eine Person, die nicht viel von Physik versteht, mit einem Physiker iiber die String-Theorie
diskutiert, ist es sehr unwahrscheinlich, dass diese Person den Physiker unterbricht oder ihm widerspricht. Wenn
hingegen ein Nichtékonom mit einem Okonomen iiber z. B. den Anstieg der Zahl von Menschen mit Adipositas in
einer Gesellschaft diskutiert, ist es bei Weitem wahrscheinlicher, dass die Aussagen des Okonomen hinterfragt
werden. Wenn der Okonom dem Nichtdkonomen z. B. sagt, dass ein Anstieg der Zahl von Menschen mit Adipositas
in einem Land durch den Anstieg von Armut erzeugt wird, ist es sehr wahrscheinlich, dass der Nichtékonom wider-
spricht. Kurz gesagt, Okonomen denken 6konomisch, Nichtokonomen (meist) nicht. Trotzdem denken die meisten,
dass sie bei Wirtschaftsthemen mitreden kdnnen.
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anders eingesetzt werden miissen. Die privaten Kosten werden unmittelbar von den
betroffenen Unternehmen getragen, die die entsprechenden Maflnahmen und Vor-
schriften umsetzen miissen. Die volkswirtschaftlichen Kosten schlieRen jedoch auch
die Auswirkungen auf die Menschen ein, die in der ndheren Umgebung von neuen
Windparks oder Biogaserzeugungsanlagen wohnen.



Legen wir los!

Wenn ich mich entscheide, die 50 Kilometer zum Einkaufszentrum zu fahren, so
beinhaltet dies Kosten fiir Benzin, die Abnutzung meines Autos usw., aber auch meine
Zeit, die ich hierfiir opfere (Opportunitdtskosten). Die volkswirtschaftlichen Kosten
umfassen jedoch auch die gestiegene Wahrscheinlichkeit eines Staus und auch die
mogliche Unfallgefahr, die von mir auf andere Verkehrsteilnehmer ausgeht.

Nachdem Kosten und Nutzen identifiziert sind, versuchen Volkswirte diese zu
bewerten, um eine Vorstellung von dem Verhiltnis von Kosten und Nutzen bei der
jeweiligen Entscheidung zu bekommen. In manchen Fallen ist die Bewertung von Kos-
ten und Nutzen einfach. Der Nutzen meines Ausflugs ins Einkaufszentrum sind die
50 Euro, die ich beim Einkauf sparen kann. Und auch die Kosten fiir Benzin sind leicht
zu ermitteln. In anderen Fillen ist es dagegen wesentlich schwerer, Kosten und Nut-
zen zu bewerten. Welchen Wert hat der Verlust einer Aussicht auf unberiihrte Land-
schaften durch den Bau einer Windkraftanlage oder die mogliche Geruchsbeldstigung
durch eine Biogasanlage? Volkswirte haben jedoch Wege gefunden, um diese Fragen
zu bewerten.

Sobald die Hohe der Kosten und die des Nutzens ermittelt wurden, wird die Ent-
scheidung klarer. Ubersteigen die Kosten den Nutzen, dann wire es nicht klug, die
Entscheidung zu treffen. Ist der Nutzen jedoch gréRer als die Kosten, dann konnte
dies die Entscheidung rechtfertigen. Dabei spielt es natiirlich eine Rolle, wie stark der
Nutzen die Kosten {ibersteigt. Wenn der Einkaufsgutschein fiir mich einen Wert von
50 Euro hat und sich die Kosten fiir die Fahrt ins Einkaufszentrum auf 49 Euro belau-
fen, dann wiirde sich mein Ausflug nicht wirklich lohnen. Anders sieht es aus, wenn
die Kosten nur 10 Euro betragen.

Jeden Tag treffen Individuen, Unternehmen und Regierungen Millionen von Ent-
scheidungen. Auch wenn nicht jede dieser Entscheidungen so getroffen wird, wie wir
es gerade beschrieben haben, und wir sicherlich nicht innehalten, um dariiber nach-
zudenken, so laufen im Gehirn dennoch rechnerische Prozesse ab, wahrend wir Ent-
scheidungen treffen. Nur sind diese meistens unterbewusst. Volkswirte und Psycho-
logen finden mehr und mehr dariiber heraus, wie Menschen Entscheidungen treffen.
Dies hilft uns dabei, das Verstdndnis der Modelle zu verbessern, mit denen wir das
Konsumentenverhalten analysieren.

2.4 Legen wir los!

Die ersten beiden Kapitel dieses Buches haben Thnen die Ideen und Methoden der
Volkswirtschaftslehre vorgestellt. Wir sind nun bereit, mit der Arbeit zu beginnen. Im
ndchsten Kapitel werden wir die Grundziige 6konomischen Verhaltens und 6konomi-
scher Politik genauer kennenlernen.

Wahrend Sie weiter mit diesem Buch arbeiten, werden viele Ihrer intellektuellen
Fahigkeiten herausgefordert. Vielleicht hilft es Thnen, dabei an einen Ratschlag des
beriihmten John Maynard Keynes zu denken:

»Das Studium der Volkswirtschaftslehre scheint keine speziellen oder besonders
hohen Begabungen zu erfordern. Ist es nicht (...) ein relativ leichtes Fachgebiet -




Denken wie ein Volkswirt
Legen wir los!

Wer hat Volkswirtschaftslehre studiert? )

Als Student werden Sie sich moglicherweise fragen, wie John Elway Ehemaliger NFL-Quarterback

viele Vorlesungen im Fach Volkswirtschaftslehre Sie besu- Ted Turner Griinder von CNN

chen sollen. Wie niitzlich werden die Dinge, die Sie dort Kofi Annan Ehemaliger Generalsekretdr der UNO

lernen, fiir Ihr weiteres Leben sein? Volkswirtschaftslehre Lionel Richie Popsanger

wirkt auf den ersten Blick vielleicht sehr theoretisch, aber ~ Cate Blanchett Schauspielerin

das Fachgebiet hat im Grunde einen starken Bezug zur Tiger Woods Golfer

Praxis und ein Studium der Volkswirtschaftslehre ist fiir Arnold Schwarzenegger Gouverneur

viele verschiedene Karrierewege von Nutzen. Nachfolgend Mick Jagger Sédnger der Rolling Stones

einige Beispiele von bekannten Personlichkeiten des Das Studium der Volkswirtschaftslehre an der London

6ffentlichen Lebens, die an der Hochschule einen School of Economics wird Mick Jagger zwar nicht geholfen

Abschluss in Volkswirtschaftslehre erworben haben. haben, alle Tone zu treffen. Aber er wird dadurch einige

Horst Kohler Ehemaliger Bundesprasident Erkenntnisse darliber gewonnen haben, wie er am besten

Ronald Reagan Ehemaliger US-Prdsident die betrachtlichen Geldsummen investiert, die er im Ver-
Qanny Glover Schauspieler lauf seiner Rock >n< Roll-Karriere verdient hat. )

verglichen mit den anspruchsvolleren Disziplinen der Philosophie oder der klassi-
schen Naturwissenschaften? Ein leichtes Gebiet, auf dem sich allerdings nur wenige
besonders hervortun! Das Paradoxon findet vielleicht dadurch seine Auflosung, dass
der Meisterokonom eine seltene Kombination von Begabungen besitzen muss. Er
muss bis zu einem gewissen Grad Mathematiker, Historiker, Staatsmann und Philo-
soph sein. Er muss Symbole verstehen und in Worten sprechen kénnen. Er muss das
Besondere in Begriffen des Allgemeinen betrachten, er muss im selben Gedankenflug
Abstraktes und Konkretes beriihren. Er muss die Gegenwart im Licht der Vergangen-
heit fiir Zwecke der Zukunft studieren. Kein Bereich der menschlichen Natur oder der
vom Menschen geschaffenen Institutionen liegt ganzlich auRerhalb seines Gesichts-
kreises. Er muss zweckorientiert und interessenfrei zugleich eingestellt sein - so
distanziert und unbestechlich wie ein Kiinstler, aber manchmal so lebensnah wie ein
Politiker.«

Das ist viel verlangt. Doch mit fortschreitender 'bung werden Sie sich mehr und
mehr daran gewohnen, wie ein Volkswirt zu denken.

Zusammenfassung

» Volkswirte versuchen, ihr Gebiet mit wissenschaftlicher Objektivitat zu bearbeiten.
Wie alle Wissenschaftler treffen sie geeignete Annahmen und bauen vereinfachte
Modelle zum besseren Verstandnis der wirklichen Welt. Eines dieser vereinfachen-
den Modelle ist das Kreislaufdiagramm.

» Volkswirte nutzen empirische Methoden, um Hypothesen zu entwickeln und zu
iiberpriifen.

» Forschung kann durch induktive oder deduktive Argumentation betrieben wer-
den - keiner dieser beiden Wege ist der einzig richtige.
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Wiederholungsfragen

Nwbhr

Aufgaben und Anwendungen

1

Aufgaben und Anwendungen

Volkswirte entwickeln Theorien, die genutzt werden koénnen, um  Byald \l) g8

Phanomene zu erkldaren und Prognosen zu treffen. Zur Entwicklung

von Theorien und Modellen miissen Okonomen Annahmen treffen.  » endogene Variable
Theorie und Beobachtung ist Teil der wissenschaftlichen Methodik, » exogene Variable
jedoch miissen sich Volkswirte immer bewusst machen, dass sie  » Kreislaufdiagramm
Menschen studieren, und diese verhalten sich nicht immer konsis-  » positive Aussagen
tent oder rational. » normative Aussagen
Eine positive Aussage ist eine These dariiber, wie die Welt ist. Eine

normative Aussage stellt fest, wie die Welt sein sollte. Wenn Okonomen normative

Aussagen formulieren, agieren sie mehr als Politikberater denn als Wissenschaft-

ler.

Beratende Volkswirte in der Politik erteilen oft widerspriichliche Ratschlage - ent-

weder aufgrund unterschiedlicher wissenschaftlicher Urteile oder aufgrund unter-
schiedlicher Werturteile. In anderen Fallen erteilen Volkswirte einhellige Rat-

schldge, die von Politikern aber iibergangen werden.

Inwiefern ist die Volkswirtschaftslehre wie eine Naturwissenschaft?

Warum treffen Okonomen Annahmen?

Soll ein 6konomisches Modell die Realitdt exakt beschreiben?

In welchem Zusammenhang stehen Theorie und Empirie in der Volkswirtschafts-
lehre?

Worin besteht der Unterschied zwischen einer positiven und einer normativen
Aussage? Nennen Sie zu jeder Aussage ein Beispiel.

Warum erhalten die Wirtschaftspolitiker des Ofteren widerspriichliche volkswirt-
schaftliche Ratschldge?

Zeichnen Sie ein Kreislaufdiagramm. Bezeichnen Sie jene Teile des Modells, die den

Gliterstromen und den Geldstrémen zu folgenden Aktivititen entsprechen:

a. Xaver bezahlt an den Ladeninhaber 1,50 Euro fiir ein Glas Milch.

b. Zenziverdient pro Stunde 20 Euro als Bedienung auf dem Miinchener Oktober-
fest.

c. Vera gibt 8 Euro fiir eine Kinokarte aus.

d. Alexander erhdlt 10.000 Euro an Dividendenzahlungen von der Lufthansa.

Ein Professor méchte im Sommer Urlaub machen und stellt fest, dass Urlaubsreisen
widhrend der Schulferien deutlich teurer sind als in der Zeit vor und nach den Schul-
ferien. Er entwickelt daraufhin eine Theorie, um dieses Phdnomen zu erkldren. Ist
der Professor durch Induktion oder durch Deduktion zu seiner Erkenntnis gekom-
men? Wie kénnte der Professor seine Theorie liberpriifen?
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3. Klassifizieren Sie jede der nachfolgenden Aussagen als positiv oder normativ und
erkldren Sie Ihre Einstufung.
a. Auf kurze Sicht hat die Gesellschaft zwischen Inflation und Arbeitslosigkeit zu
wihlen.
b. Eine Senkung der Wachstumsrate der Geldmenge wird die Inflationsrate sen-
ken.
Die Zentralbank jedes Landes sollte die Steigerungsrate der Geldmenge senken.
d. Von den Sozialhilfeempfingern sollte der Staat die Suche nach Arbeit verlangen
kdnnen.
e. Niedrigere Steuern fiihren zu mehr Arbeit und héheren Ersparnissen.

s}

4. Wenn Sie Regierungschef wiéren, wiirden Sie sich mehr fiir die positiven oder die
normativen Ansichten Ihrer Wirtschaftsberater interessieren? Warum?

5. Wer ist Finanzminister in der Bundesregierung und in der Landesregierung Ihres
Bundeslandes? Wie heifSen die Wirtschaftsminister? Welche anderen Minister
beeinflussen das Wirtschaftsgeschehen?

6. Rechnen Sie damit, dass die volkswirtschaftlichen Berater im Lauf der Zeit immer
weniger in thren Ratschldgen und Gutachten voneinander abweichen? Warum oder
warum nicht? Kénnen die Unterschiede villig ausgerdumt werden? Warum oder
warum nicht?

7. Nehmen Sie an, Ihr Mitbewohner erzdhlt Ihnen am Friihstiickstisch, dass am Stadt-
rand ein neues Einkaufszentrum erdffnet und es dort heute fiir jeden Einkauf im
Wert von mindestens 100 Euro einen Kinogutschein gratis gibt. Ihr Mitbewohner ist
hellauf begeistert und maéchte sich unbedingt den Kinogutschein holen. Was mei-
nen Sie? Was sollten Sie als Gkonom bei Ihrer Entscheidung bedenken?
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Anhang Kapitel 2
Grafische Darstellungen und die Instrumente
der Volkswirtschaftslehre: Ein kurzer Uberblick

Wahrend Sie in diesem Buch und in Ihrer Lehrveranstaltung weiter voranschreiten,
werden Sie einer Anzahl 6konomischer Methoden und Prozesse begegnen, mit denen
Volkswirte die Welt analysieren. In diesem Anhang werden wir einige von ihnen kurz
vorstellen.

Viele der Sachverhalte, die Okonomen untersuchen, konnen in Zahlen ausgedriickt
werden - der Preis einer Banane, die Menge der verkauften Bananen, die Kosten des
Bananenanbaus usw. Diese Zahlen reprasentieren Variablen, das heiRt Dinge, die sich
verandern konnen. Volkswirte interessieren sich fiir diese Variablen, besonders dafiir,
wie sie zueinander in Beziehung stehen. Wenn beispielsweise der Preis fiir Bananen
steigt, kaufen die Menschen weniger Bananen. Bedeutet das, dass es zwischen der Vari-
ablen »Preis« und der Variablen »Nachfrage« einen Zusammenhang gibt? Wenn es aus-
reichende Beweise dafiir gibt, dass die beiden Variablen nicht nur zusammenhéngen,
sondern dass der Zusammenhang zwischen ihnen stark ist, kann dies zu der Annahme
fithren, dass zwischen ihnen eine grundsatzliche Beziehung existiert. Volkswirte nut-
zen die Mathematik und grafische Darstellungen, um solche Beziehungen darzustellen.

Funktionen

In der Volkswirtschaftslehre kommen haufig Funktionen zum Einsatz. Nachfrage- und
Angebotsgleichungen sind zwei Beispiele fiir Funktionen. Ublicherweise werden
Funktionen wie folgt ausgedriickt:

y=fx)
oder einfach f{(x).

Das bedeutet, dass der Wert von y von den Werten in der Klammer abhangt. In unserem
Beispiel gibt es nur einen Wert, ndmlich x, sodass der Wert von y vom Wert von x
abhéngt.

Es ist jedoch weitaus wahrscheinlicher, dass y von verschiedenen Variablen
abhéngt. Dies kann ebenfalls in Form einer Funktion dargestellt werden, die wie folgt
aussehen wiirde:

V=fxs, %)
wobei x,, ... x, eine Bandbreite unterschiedlicher Variablen reprasentiert.

Lineare Gleichungen. Wahrend Ihrer Lehrveranstaltung werden Sie wahrscheinlich
mit linearen Gleichungen arbeiten miissen - Gleichungen, die grafisch als gerade
Linien dargestellt werden. Eine lineare Gleichung sieht iiblicherweise wie folgt aus:

y=a+bx




Kapitel 2

Graph

Stellt Zusammenhdnge
zwischen Variablen visuell
dar.

Denken wie ein Volkswirt
Grafische Darstellungen und die Instrumente der Volkswirtschaftslehre

In dieser Gleichung isty der Wert, der auf der senkrechten Achse abgetragen wird (die
abhdngige Variable), und x ist der Wert auf der waagerechten Achse (unabhdngige
Variable).

a ist eine Konstante und reprasentiert den Punkt, an dem die Gerade die y-Achse
schneidet. b ist die Steigung der Geraden oder ihr Gradient. Wir konnen eine lineare
Gleichung grafisch darstellen, indem wir verschiedene Werte fiir x einsetzen und
durch die Gleichung die jeweiligen Werte von y herleiten. Dies zeigt die Abbil-
dung 2A-1 fiir die lineare Gleichung y =5 +2x.

Wir stellen fest, dass die Gerade die senkrechte Achse schneidet, wenn x gleich 0
ist. Der Wert der Konstante a ist in dieser Gleichung 5 und steht fiir den senkrechten
Schnittpunkt, den Punkt, an dem die Geradengleichung die senkrechte Achse schnei-
det. Des Weiteren stellen wir fest: Wenn der Wert von x um jeweils 1 ansteigt, steigt der
Wert von y um jeweils 2 an. In der Gleichung ist die Konstante b = 2 und bildet die
Steigung der Geraden. Mehr zu Steigungen erfahren Sie spdter in diesem Anhang.

Typen von Graphen. Der lineare Graph, den wir aus der Gleichung abgeleitet haben,
ist einer von mehreren Typen von Graphen, die Sie in Threm Studium nutzen werden.
Doch warum benutzt man sie {iberhaupt? Graphen erfiillen zwei Zwecke. Erstens: Bei
der Entwicklung 6konomischer Theorien bieten sie die Mdglichkeit, Ideen visuell
darzustellen, die man mit Worten oder Gleichungen weniger klar ausdriicken konnte.
Zweitens: Bei der Analyse 6konomischer Daten er6ffnen Graphen einen Weg heraus-
zufinden, wie bestimmte Variablen zusammenhédngen. Der Graph stellt also die
Zusammenhdnge zwischen den Variablen visuell dar.

Abb. 2A-1

Graph einer linearen Gleichung

Graphvony =5 + 2x

X y=5+2 y 30 -

0 y=5+2(0) 5 y25

1 y=5+2(1) 7 ]

2 y=5+2(2) 9 20

3 y=5+2(3) 1

4 y=5+2(4) 13 15 4

5 y=5+2(5) 15 10

6 y=5+2(6) 17

7 y=5+2(7) 19 5

8 y=5+2(8) 21

9 y=5+2(9) 23 T T T T T T T T T 1

10 y=5+2(10) 25 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X

Werte von x und y fiir die lineare Gleichung y = 5 + 2x zwischen x = 0 und x = 10.
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Ob wir nun mit Theorien oder Datenmaterial arbeiten - Graphen sind ein geeignetes
Mittel, um Muster und Zusammenhange sichtbar zu machen. Um die zu erlangende
Information so deutlich wie mdglich zu machen, ist es wichtig, die passende Darstel-
lungsmethode zu wahlen. Der effektive Volkswirt nutzt den Typ grafischer Darstel-
lung, der am besten zum Untersuchungsgegenstand passt.

In Abbildung 2A-2 werden drei verbreitete Typen von Graphen (bzw. Diagrammen)
gezeigt. Das Kreisdiagramm (a) - auch Torten- oder Kuchendiagramm - zeigt, wie
das deutsche Bruttoinlandsprodukt (BIP) 2014 verwendet wurde. Die unterschied-
lichen Kreissektoren oder Kuchenstiicke zeigen den prozentualen Anteil der jewei-
ligen Verwendung am BIP. Das Balkendiagramm (b) zeigt die Entwicklung des Leit-
zinses der Europdischen Zentralbank zwischen April 2011 und September 2014. Der
Zinssatz in Prozent wird auf der senkrechten Achse dargestellt, der Zeitraum auf der
waagerechten Achse. Die Hohe eines jeden Balkens reprdsentiert die Hohe des Zins-
satzes. Das Zeitreihendiagramm (c) zeigt die Entwicklung der Arbeitslosenquote im
Euroraum zwischen 2000 und 2014. Die Arbeitslosenquote in Prozent wird auf der
senkrechten Achse dargestellt, die Jahre auf der waagerechten Achse. Die Punkte
des Graphen zeigen die Hohe der Arbeitslosenquote in dem jeweiligen Jahr an.

Lineare Graphen interpretieren. Schauen Sie sich den linearen Graphen in Dia-
gramm (c) der Abbildung 2A-2 an. Die Arbeitslosenquote im Euroraum betrug 2000
8,7 Prozent, fiel 2001 auf 8,1 Prozent und stieg dann stetig an - bis auf 9,2 Prozent im
Jahr 2004. Die Differenz zwischen 2001 und 2004 betrdgt 1,1 Prozentpunkte - ein
relativ geringer Anstieg, der durch eine moderat ansteigende Kurve wiedergegeben
wird. Zwischen 2004 und 2007 fiel die Arbeitslosenrate um 1,7 Prozentpunkte auf
7,5 Prozent: Ein Riickgang, der durch einen bereits etwas steileren Kurvenverlauf,
dieses Mal abfallend, reprasentiert wird. Ab 2008 steigt die Arbeitslosenrate schnell
und kréftig an. Die Kurve steigt entsprechend steil nach oben. Die Arbeitslosigkeit im
Euroraum wuchs zwischen 2007 und 2009, das heiRt in nur zwei Jahren, um 2 Pro-
zentpunkte, wahrend sie zwischen 2001 und 2004 in drei Jahren nur um 1,1 Prozent-
punkte angestiegen war. 2010 und 2011 blieb die Arbeitslosenquote bei 10,1 Prozent;
der Graph verlduft zwischen diesen beiden Daten flach, als ebene Linie.

Der flache oder steile Verlauf eines Graphen verrat uns viel dariiber, ob sich
unsere Variable langsam oder schnell verdndert. Jedoch miissen wir uns bewusst
machen, dass wir dabei immer auf den MaRstab des Graphen achten miissen. Werfen
Sie in diesem Zusammenhang einen Blick auf Diagramm (d). Dieser Graph reprasen-
tiert genau dieselben Informationen wie der in Diagramm (c), doch der Mal3stab der
senkrechten Achse wurde verdndert. Die Entwicklung der Arbeitslosenrate wirkt
dadurch in Diagramm (d) weit weniger dramatisch, der Graph wirkt relativ flach.
Wenn Sie also die Informationen von zwei linearen Graphen miteinander verglei-
chen, miissen Sie sich immer erst des Mal3stabes bewusst werden, bevor Sie Schluss-
folgerungen ziehen.
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Typen von Graphen

(a) Verwendung des Bruttoinlandsprodukts

(b) EZB-Leitzins (2011-2014)
(Deutschland, 2014)
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Das Kreis- oder Kuchendiagramm (a) zeigt die Verwendung des deutschen Bruttoinlandsprodukts (BIP) 2014. Die
unterschiedlichen Kreissektoren oder Kuchenstiicke zeigen den prozentualen Anteil der jeweiligen Verwendung am
BIP. Das Balkendiagramm (b) zeigt den Leitzins der Europdischen Zentralbank. Das Zeitreihendiagramm (c) zeigt
die Entwicklung der Arbeitslosenquote im Euroraum zwischen 2000 und 2014. Das Diagramm (d) zeigt den
gleichen Sachverhalt wie Diagramm (c), verwendet aber fiir die Ordinate einen anderen Malstab.
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Graphen fiir zwei Variablen: Das Koordinatensystem

Obwohl die drei Diagramme in Abbildung 2A-2 gut geeignet sind, um zu verdeutli-
chen, wie sich eine Variable {iber einen bestimmten Zeitraum oder zwischen Indivi-
duen verandert, sind solche Graphen in ihren Ausdrucksmdoglichkeiten begrenzt,
denn sie visualisieren nur Informationen zur Entwicklung einer einzelnen Variable.
Da sich aber Okonomen - wie bereits angesprochen - hiufig mit der Beziehung zwi-
schen Variablen befassen, miissen sie zwei Variablen in einem einzigen Graphen wie-
dergeben konnen. Die Moglichkeit dazu bietet das Koordinatensystem, durch das
zwei Variablen (eine auf der x-Achse, eine auf der y-Achse) in ihrer Abhédngigkeit
voneinander visuell dargestellt werden konnen.

Nehmen wir an, Sie wollen das Verhdltnis zwischen Lernzeit und Priifungsergebnis-
sen fiir Studierende volkswirtschaftlicher Lehrveranstaltungen analysieren. Hierzu
konnten Sie folgende Daten erheben: Lernstunden jedes Studierenden pro Woche und
Noten in der Modulpriifung. Diese Variablen konnen dann als geordnete Paare in Klam-
mern gesetzt werden und erscheinen im Diagramm jeweils als Punkte. Diese Art des
Diagramms wird Streudiagramm genannt.

In Abbildung 2A-3 steht Albert fiir das geordnete Paar (25 Stunden/Woche, Prii-
fungsergebnis 70 Prozent), sein Kommilitone Alfred reprdsentiert das geordnete Paar
(5 Stunden/Woche, Priifungsergebnis 40 Prozent). Wir konnen diese geordneten
Paare in einem Koordinatensystem darstellen. Die erste Zahlin jedem geordneten Paar
ist die x-Koordinate, die zweite Zahl ist die y-Koordinate. Sie geben an, wo sich der

Abb. 2A-3

Anwendung des Koordinatensystems

70 t---
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)
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Die Priifungsergebnisse werden auf der senkrechten Achse angeben, die Lernzeit auf
der waagerechten Achse. Albert, Alfred und ihre Kommilitonen werden durch Punkte
wiedergegeben. Das Streudiagramm zeigt, dass Studierende, die mehr Zeit zum
Lernen verwenden, tendenziell bessere Noten bekommen.

Koordinatensystem
Eroffnet die Moglichkeit,
zwei Variablen (eine auf
der x-Achse, eine auf

der y-Achse) in ihrer
Abhangigkeit voneinander
visuell darzustellen.

Streudiagramm
Wertepaare (geordnete
Paare) in einem Koordi-
natensystem, die durch
Punkte markiert sind.
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Punkt im Koordinatensystem befindet: Vom Nullpunkt aus x Einheiten nach rechts
und y Einheiten nach oben.

Das Streudiagramm in Abbildung 2A-3 stellt also die Lernzeit im Verhiltnis zum
Priifungsergebnis fiir Albert, Alfred und ihre Kommilitonen dar. Wenn wir das Streu-
diagramm ndher betrachten, fallt sofort auf, dass die weiter rechts liegenden Punkte
(mehr Lernzeit) auch hoher liegen (bessere Priifungsergebnisse). Die Variablen Lern-
zeit und Priifungsergebnis entwickeln sich also in dieselbe Richtung, was als positive
Korrelation bezeichnet wird. Auf der anderen Seite wird mehr Zeit zum Feiern meist zu
schlechteren Priifungsergebnissen fiihren. Da diese Variablen sich also in entgegen-
gesetzte Richtungen entwickeln, spricht man hier von negativer Korrelation.

Begrenztheit der Aussagekraft von Streudiagrammen. Mit Blick auf das Streudia-
gramm 2A-3 erscheint es verniinftig, dass mehr Lernzeit zu besseren Noten fiihrt.
Doch nur weil zwei Variablen in einer Beziehung zu stehen scheinen, heiRt das noch
nicht, das dem auch so ist. Als Wirtschaftswissenschaftler miissen wir immer kritisch
bleiben und das, was wir sehen, hinterfragen. Ein Beispiel verdeutlicht die Notwen-
digkeit kritischer Distanz: Nehmen Sie an, in einer Region X werden Daten verdffent-
licht, welche einen Zuwachs von Neugeborenen iiber einen bestimmten Zeitraum
zeigen. Eswurde beobachtet, dassim gleichen Zeitraum auch die Storchenpopulation
in der Region X angestiegen ist. Es gibt die »Theorie«, dass Storche die Babys brin-
gen. Sie kommt daher, dass der Storch ein Fruchtbarkeitssymbol ist. Zudem gab es in
fritheren Zeiten den Glauben, dass Stérche, die in Sumpfgebieten leben, die Seelen
der Babys aus dem Wasser fischen und zu ihren Miittern bringen wiirden.

Abb. 2A-4

Storchenpopulation und Neugeborene in Region X
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Das Streudiagramm zeigt die Entwicklung der Storchenpopulation in Region X
liber einen bestimmten Zeitraum sowie die Anzahl der Neugeborenen im gleichen
Zeitraum.
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Wenn man das Streudiagramm in Abbildung 2A-4 betrachtet, scheint es zwischen
denbeiden Variablen - der Population der Stérche und der Anzahl der Neugeborenen -
eine positive Korrelation zu geben. Doch der gesunde Menschenverstand und die Bio-
logie sagen uns, dass das, was wir sehen, reiner Zufall ist — zwei Variablen, die mitei-
nander in einem Zusammengang zu stehen scheinen, der aber nicht existiert. Ob es
einen wirklichen Zusammenhang zwischen Variablen gibt oder ob dieser Zufall ist,
konnen verschiedene statistische Tests ermitteln. Wenn die entsprechenden Tests auf
das Beispiel mit den Stérchen angewendet werden wiirden, wiirden sie zeigen, dass
eine signifikante Korrelation existiert. Sie wiirden aber auch anzeigen, zu welchem
Grad diese Korrelation einzig dem Zufall geschuldet ist. Dieses Beispiel ist eine weitere
Erinnerung daran, dass Volkswirte Dinge niemals einfach akzeptieren, sondern sie
immer hinterfragen sollten.

Kurven in einem Koordinatensystem:
Die Nachfragekurve als Beispiel

Studierende, die mehr lernen, erreichen bessere Priifungsergebnisse. Doch andere
Faktoren kénnen auch eine Rolle spielen - Vorkenntnisse, Begabung, gute Betreuung
durch den Dozenten bzw. die Dozentin und sogar ein gutes Friihstiick. Ein Streudia-
gramm wie das in Abbildung 2A-3 versucht nicht, den Einfluss, den die Lernzeit auf
das Priifungsergebnis hat, von anderen Faktoren zu isolieren, die ebenfalls eine Rolle
spielen. Volkswirte sind sich v6llig bewusst, dass die Probleme, welche sie analysie-
ren, von vielzahligen Faktoren beeinflusst werden kdnnen. Um nun aber die wichtigs-
ten Faktoren analysieren zu konnen, wird die Ceteris-paribus-Annahme angewandt,
dasheiRt »unter sonst gleichen Bedingungen«. Indem die {ibrigen Variablen konstant
gehalten werden, konnen die Auswirkungen von Veranderungen jeweils einer Variab-
len analysiert werden. Spater kdnnen dann weitere Variablen hinzugefiigt und somit
komplexere Abbilder davon entworfen werden, wie sich Verdanderungen der Variablen
auswirken.

Um nachvollziehen zu kénnen, wie dies geschieht, lassen sie uns einen Blick auf
eine der wichtigsten Kurven in der Volkswirtschaftslehre werfen - die Nachfragekurve.
Die Nachfragekurve bildet ab, wie sich der Preis eines Gutes auf die Menge des Gutes
auswirkt, welche die Konsumenten kaufen mochten. Die Tabelle 2A-1 zeigt die Anzahl
von Taschenbiichern, die Emma je nach ihrem Einkommen und dem Preis kauft. Wenn
die Taschenbiicher billig sind, kauft Emma eine vergleichsweise groRe Menge. Werden
die Taschenbiicher teurer, geht Emma gelegentlich einmal in eine Leihbiicherei. Sie
kauft weniger. Ahnlich verhilt es sich mit der Auswirkung der Einkommenshéhe auf
die Nachfragemengen. Wenn ihr Einkommen steigt, kauft Emma zu jedem denkbaren
Preis eine groRere Menge. Sie gibt also von dem zusdtzlichen Einkommen etwas fiir
mehr Taschenbiicher und einen Teil fiir andere Giiter aus.

Wir haben drei Variablen - den Preis pro Taschenbuch, das Einkommen und die
gekaufte Menge an Taschenbiichern — was mehr ist, als wir in zwei Dimensionen gra-
fisch darstellen konnen.
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Tab. 2A-1

Wie viele Taschenbiicher kauft Emma?

Die Tabelle zeigt die Anzahl der Taschenbiicher, die Emma bei unterschiedlichen Preisen
und unterschiedlichem Einkommen kauft. Fiir jede Einkommenshdhe kann aus Preisen
und Nachfragemengen Emmas jeweilige Nachfragekurve gezeichnet werden

(Abbildung 2A-5 und 2A-6).

Preis Einkommen
20.000 € 30.000 € 40.000 €
10 € 2 5 8
9€ 6 9 12
8 € 10 13 16
7€ 14 17 20
6 € 18 21 24
5¢€ 22 25 28
Nachfragekurve, D, Nachfragekurve, D, Nachfragekurve, D,

Um also die Informationen aus Tabelle 2A-1 grafisch wiederzugeben, miissen wir eine
Variable konstant halten und die Korrelation der anderen beiden Variablen untersu-
chen. Da die Nachfragekurve das Verhdltnis zwischen Preis und Nachfragemenge wie-
dergibt, halten wir Emmas Einkommen konstant, um zu zeigen, wie Verdnderungen
des Preises pro Taschenbuch ihre Nachfragemenge verdndern.

Angenommen, Emma hétte ein Einkommen von 30.000 Euro pro Jahr. Wenn wir die
von Emma nachgefragten Taschenbiicher auf der x-Achse und den Taschenbuchpreis
auf der y-Achse abbilden, konnen wir die mittlere Spalte der Tabelle 2A-1 zeichnen
(vgl. Abbildung 2A-5). Wenn man die Eintragungen der Tabelle als Einzelpunkte - (5
Taschenbiicher, 10 Euro), (9 Taschenbiicher, 9 Euro) usw. - einzeichnet und verbin-
det, entsteht die Nachfragekurve D, der Abbildung 2A-5 und der Abbildung 2A-6. Die
Nachfragekurve fallt, womit angezeigt wird, dass ein steigender Preis die Nachfrage-
menge verringert. Da sich Preis und Nachfragemenge in entgegengesetzte Richtungen
entwickeln, spricht man von negativer oder umgekehrter Korrelation. Positive Korre-
lation (die Variablen entwickeln sich in die gleiche Richtung) fithrt hingegen zu einer
steigenden Nachfragekurve.

Wenn wir nun annehmen, dass Emmas Einkommen auf 40.000 Euro im Jahr steigt,
verwenden wir die Eintrdge in der rechten Spalte von Tabelle 2A-1 und erhalten eine
neue Nachfragekurve (D,), die rechts von D, liegt. Man sagt daher, dass sich Emmas
Nachfragekurve bei steigendem Einkommen nach rechts verschiebt. Sie kauft zu
jedem Preis nun mehr Biicher, als sie es mit einem jdhrlichen Einkommen von
30.000 Euro getan hat. GleichermaRen verschiebt sich ihre Nachfragekurve nach
links, wenn ihr Einkommen auf 20.000 Euro sinkt. Sie kauft nun zu jedem gegebenen
Preis weniger Biicher.

Es ist in den Wirtschaftswissenschaften wichtig, zwischen Bewegungen entlang
einer Kurve und Verschiebungen einer Kurve zu unterscheiden. Wie man aus Abbil-
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Abb. 2A-5

Die Nachfragekurve
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Die Gerade D, zeigt, wie sich der Preis der Taschenbiicher auf Emmas Nachfrage
auswirkt, wenn ihr Einkommen konstant gehalten wird. Weil Nachfragemengen und
Preise in gegenldufiger Beziehung stehen, fallt die Kurve.

dung 2A-5 entnehmen kann, wird Emma bei einem Jahreseinkommen von 30.000 Euro
und einem Preis von 8 Euro pro Stiick insgesamt 13 Taschenbiicher pro Jahr kaufen.
Wenn der Preis auf 7 Euro féllt, wird Emma ihre Kaufe auf 17 Stiick ausdehnen. Sie
bewegt sich entlang der Kurve D,, falls der Preis (und nur der Preis) sinkt oder steigt.
Man kann auch der Frage nachgehen, wie sich die Nachfragemenge verandert, wenn
sich das Einkommen (und nur das Einkommen) verdandert. Bei einem Stiickpreis von
8 Euro werden - wie eben schon fiir ein Einkommen von 30.000 Euro festgestellt -
13 Stiick gekauft. Bei einem Einkommensriickgang auf 20.000 Euro wiirden zum Preis
von 8 Euro 10 Stiick und bei einem Einkommensanstieg auf 40.000 Euro zum Preis
von 8 Euro 16 Taschenbiicher gekauft. Die Nachfragekurve verschiebt sich (Abbil-
dung 2A-6).

Man kann sicher sagen, wann es zu einer Kurvenverschiebung kommt, ndamlich
immer dann, wenn sich eine 6konomisch relevante Variable dndert (hier das Einkom-
men), die auf keiner der beiden Achsen angegeben ist. Jede Verdnderung, die Emmas
Kaufgewohnheiten tangiert, kann zu einer Verschiebung der Nachfragekurve fiithren.
So konnte zum Beispiel die Leihbiicherei aufgeldst werden, weshalb Emma dann zu
jedem Preis mehr Taschenbiicher kaufen wird und eine Rechtsverschiebung der Nach-
fragekurve eintritt. Ein Anstieg der Kinoeintrittspreise konnte per Substitutionseffekt
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2A-6

Verschiebung von Nachfragekurven
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Die Lage von Emmas Nachfragekurve hdngt davon ab, wie viel Einkommen sie hat.
Je mehr Einkommen sie verdient, umso mehr Taschenbiicher wird sie bei jedem
gegebenen Preis kaufen. Ihre Nachfragekurve wird weiter rechts liegen. Kurve D,
stellt Emmas urspriingliche Nachfragekurve bei einem Einkommen von 30.000 Euro
pro Jahr dar. Wenn ihr Einkommen auf 40.000 Euro pro Jahr ansteigt, verschiebt
sich ihre Nachfragekurve zu D,. Wenn ihr Einkommen auf 20.000 Euro pro Jahr
zuriickgeht, verschiebt sich die Nachfragekurve zu D,.

zu einer stdrkeren Verlegung auf das Lesen und ebenfalls zu einer Rechtsverschiebung
der Nachfragekurve fiir Taschenbiicher fiithren.

Im Gegensatz hierzu: Wenn eine Variable auf einer der Achsen des Koordinatensys-
tems sich verdndert (in diesem Fall der Preis oder die Nachfragemenge), wird sich die
Kurve nicht verschieben, sondern wir lesen die Veranderung als Bewegung entlang
der Kurve.

Steigung

Wir kénnten uns die Frage stellen, wie stark Emmas Nachfrage auf Preisanderungen
reagiert. Sehen wir uns die in Abbildung 2A-7 dargestellte Nachfragekurve D, an. Die
Kurve ist sehr steil, das heif’t, Emma kauft nahezu die gleiche Menge an Taschenbii-
chern, egal ob sie billig oder teuer sind. Die Nachfragekurve D, ist viel flacher, das
heiRt Emma erwirbt weniger Taschenbiicher, wenn der Preis steigt. Um die Frage zu
beantworten, wie stark eine Variable auf Verdnderungen einer anderen Variablen





